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предисловие

Сборник содержит материалы промежуточного контроля по русскому языку (контрольные работы) для студентов-иностранцев заочного отделения 1 и 2 курсов.

В сборнике представлены:

1) 4 контрольные работы для студентов-иностранцев, обучающихся по инженерным специальностям;

2) 4 контрольные работы для студентов-иностранцев, обучающихся по экономическим специальностям.

Все контрольные работы имеют единую типовую структуру и включают в себя следующие компоненты:

1) грамматические задания;

2) текст по специальности для ознакомительного чтения и последующего участия в диалоге по его содержанию.

Указания и рекомендации к каждому из 20 заданий облегчают их выполнение, способствуют укреплению и систематизации знаний студентов, развивают навыки самостоятельной работы.

Контрольные работы являются финальным этапом занятий, посвящённых определённой теме. Они выполняются с целью проверки уровня сформированности частных речевых навыков и умений.

Контрольная работа №1

для иностранных студентов-заочников

(экономические специальности)

1 курс, 1 семестр

Упражнение 1. Передайте содержание данных предложений, употребляя глагол-связку являться.

1. Московский университет – центр науки и просвещения.

2. Общее дело всех честных людей, независимо от рода их занятий и мировоззрения – дело мира.

3. Многие видные деятели науки и культуры разных стран – члены комитета сторонников мира.

4. Особенность университетского образования – широкая общеобразовательная подготовка будущих специалистов.

5. Многие теоретические исследования учёных Московского университета – важный вклад в мировую науку.

6. Государственная Третьяковская галерея  - это бесценное собрание русского национального изобразительного искусства.

Упражнение 2. Передайте содержание данных предложений, употребляя глагольные связки являться, представлять собой, служить. Укажите возможные варианты.

1. Автор самой популярной книги по экономике «Экономика: вводный анализ»,  которая была переведена на 40 языков, - Пол Э́нтони Самуэ́льсон. 2. Современный рынок – экономический регулятор хозяйственной жизни. 3. Деньги и ценные бумаги - средство накопления и удовлетворения прогнозируемых и отложенных потребностей. 4. Наличие рынков товаров, труда и капитала – необходимое условие эффективного функционирования финансов. 5. Основное понятие рыночной экономики – товар, который включает в себя материальные ценности и нематериальные услуги. 6. Коллективный договор - средство согласования интересов собственника предприятия (работодателя) и трудового коллектива. 7. Бизнес-планы – программы предпринимательской деятельности, осуществления бизнес-операций, сделок и их реализации. 8. Финансы предприятий – основа финансовой системы государства, так как предприятия – главное звено народно-хозяйственного комплекса.

Упражнение 3. а) От данных прилагательных образуйте существительные с суффиксом -ость.

Образец: гениальный — гениальность
Известный, честный, добросовестный, активный, целеустремлённый, точный, решительный, ответствен​ный, справедливый, молодой, старый, исполнительный, ценный, необходимый, правильный, возможный, храбрый, важный, работоспособный, независимый, напряжённый, смелый, логичный, верный, невероятный, необычный, последовательный, прозрачный, подробный.

б) Ответьте на вопросы, используя образованные существительные.
1. Чем (какими качествами) нужно обладать человеку, чтобы стать директором большой компании? 2. Чем (какими качествами) характеризуется хороший работник? 3. Чем (какими качествами) обладает хороший друг? 4. Чем (какими качествами) должен отличаться ваш компаньон в бизнесе? 5. Чем (какими особенностями) отличаются ответы студента-отличника на экзамене по экономике? 6. Чем (какими качествами)  отличается руководитель компании, который часто осуществляет сложные и рискованные финансовые операции?

Упражнение 4. От данных словосочетаний образуйте глагольные словосочетания.

Образец: подписание контракта — подписать контракт
проведение ярмарки, участие в ярмарке, выяснение вопроса, составление сметы, аренда выставочной площади, обсуждение перечня, заготовка корма, кормление животных, дое​ние коров, поставка техники, заключение договора.

Упражнение 5. Скажите, от каких словосочетаний образованы следующие прилагательные.
сельскохозяйственный, внешнеэкономический, внешнеполитический, малогабаритный, крупномасштабный, машиностроительный

Упражнение 6. Замените пассивные конструкции активными. Следите за видом глагола и формой субъекта и объекта.  

1.  Задолженность по зарплате уже ликвидирована директором этой компании и его помощниками. 

2. На этом предприятии давно используется новое, дорогостоящее оборудование.
3. Учредительные документы составляются юридическими лицами.

4. Этот договор был подписан некоторыми банками в апреле.
5. В нашей стране  минимальная зарплата постепенно повышается.

Упражнение 7. Прочитайте предложения об известном русском экономисте Леониде Витальевиче Канторовиче. Замените активные конструкции (с выделенными глаголами) пассивными.

1.  Леонида Витальевича Канторовича воспитывала мать, потому что его отец рано умер. 2. Через год после поступления в Ленинградский университет студент Канторович написал первые интересные научные работы, сделал доклады на Всесоюзном математическом конгрессе.  3. В 1930 году он окончил университет. 4. В 1939 году этот учёный опубликовал научную работу «Математические методы организации и планирования производства». 5. В 1941-1944 годах он проводил научные исследования в блокадном Ленинграде. 6. В 1944 году Леонида Витальевича Канторовича наградили орденом «Знак Почёта» «За научные труды военного времени». 7. В 1959 году этот знаменитый экономист и математик создал самую известную работу «Экономический расчёт наилучшего использования ресурсов». 8. В 1975 году Леониду Витальевичу Канторовичу присудили Нобелевскую премию «За вклад в теорию оптимального распределения ресурсов». 

Упражнение 8. Составьте из данных слов и словосочетаний действительные и страдательные обороты речи и запишите полученные предложения.

Образец: 

Исследователь, эксперимент, провести. Исследователь провёл эксперимент.

Эксперимент проведён исследователем.

1. Василий Леонтьев, метод „затраты — выпуск“, разработать.

2. Гуннар Мюрдаль, работы по теории денег и экономических колебаний, создать.

  3. Леонид Канторович, теория оптимального распределения ресурсов, развить.

4. Древнегреческий учёный Аристотель, термин «экономика» придумать.

5. Герберт Саймон, процесс принятия решений в рамках экономических организаций, исследовать.

Упражнение 9.  Составьте предложения, употребляя данные слова и словосочетания.
1.        Незнакомые слова и термины, перевод и комментарий, сопровождаться.

1. Каждый тезис,  убедительные примеры и яркие иллюстрации, сопровождаться.

2. Прекращение гонки вооружений, оздоровление международной обстановки, содействовать.

3. Изучение людьми языков и культур других народов, лучшее взаимопонимание, способствовать.

4. Сохранение мира на земле, усилия всех передовых людей земного шара, зависеть.

5. Движение сторонников мира, международная обстановка, влиять.

6. Отсутствие дипломатических отношений между странами, развитие деловых и культурных контактов, препятствовать.

7. Хорошее знание русского языка, студенты- иностранцы в приобретении хорошей специальности, помогать.

Упражнение 10. Прочитайте предложения, вставив подходящий инфинитив НСВ или СВ. Объясните ваш выбор вида глагола.

1. Студент перестал (посещать — посетить) консультации. 2. Ты забыл (передавать — передать) ему мою просьбу. 3. Хорошо, что ты успел (встречаться — встретиться) с преподавателем до занятий. 4. Я не привык так рано (вставать — встать). 5. Мы с ним так давно дружим, что научи​лись (понимать — понять) друг друга без слов. 6. Я думаю, что глупо его (убеждать — убедить) в этом. 7. Мне надоело (повторять — повторить) вам одно и то же. 8. От матери (переходить — перейти) к нему любовь к родному языку. 9. Мне не удалось (видеть — увидеть) его. 10. Ты умеешь (готовить — приготовить) обед? — Да, я не люблю (обедать — пообедать) в столовой. 11. Немногим удавалось (добиваться — добиться) успехов сразу в нескольких областях науки. 12. Он всегда умел (стоять — постоять) за себя. 13. Эта встреча (определять — определить) будущие интересы учёного.

Упражнение 11.  Прочитайте предложения. Измените их так, чтобы речь шла о повто​ряющихся действиях в настоящем времени. Выполните задание письменно. Употребите глаголы НСВ и данные ниже слова.

1. Этот математик поразил всех нас своими способностями. 2. Мне удалось найти оригинальный способ решения задачи. 3. Эта работа потребовала от него огромных интеллектуальных и физических сил. 4. Этот учёный привёл в своём докладе интересные факты. 5. Эта интересная тема сильно увлекла нас. 6. Мне самому пришлось решать эти серьёзные проблемы. 7. Талант учёного сыграл не последнюю роль в его научных открытиях. 8. Мне не хватило времени закончить свою работу. 9. Мой друг не успокоился, пока не добился своей цели. 10. Он быстро нашёл выход из трудной ситуации. 11. Я запомнил сразу имена и фамилии студентов.

С л о в а: всегда, иногда, редко, каждый раз, часто, обычно, много раз, никогда не.

Упражнение 12. Восстановите предложения, употребляя конструкцию в области + род. падеж и используя слова и словосочетания, данные в скобках.

1. Широкую известность получили труды шведского экономиста Бертиля Готтхарда  Олина … (международная торговля и международное движение капитала). 2. Велики заслуги Аристотеля … (философия, политика, экономика, педагогика).  3. Шотландский экономист Джеймс Александр Миррлис известен исследованиями …. (асимметричная информация). 4. Американский экономист Ларс Петер Хансен провёл важные исследования … (эмпирический анализ изменения цены активов). 5. Все студенты-экономисты знают о трудах советского математика и экономиста  Леони́да Вита́льевича Канторо́вича, который занимался исследованиями … (распределение ресурсов). 

Упражнение 13. От данных прилагательных образуйте краткую форму.

Образец: известный – известен (известна, известно, известны)

Вредный – 

Трудный – 

Нежный – 

Богатый –

Бедный – 

Широкий – 

Справедливый – 

Интересный – 

Сложный –

Упражнение 14. В предложения вместо точек вставьте в нужной форме полное или образованное от него краткое прилагательное.

1. Этот вопрос … для студентов-экономистов первого курса, не стоит давать его на экзамене. Этот вопрос, …. для студентов-экономистов первого курса, вполне понятен студентам третьего курса (сложный); 2. Это исследование по статической и динамической экономической теории, … на Западе, ещё не знакомо нашим аспирантам. Это исследование по статической и динамической экономической теории широко … на Западе (известный); 3. Решение суда … для всех сторон, с ним трудно спорить. Решение суда, … для всех сторон, оставляет чувство сожаления (справедливый); 4. Вопрос о применении динамических моделей к анализу экономических процессов  … для всех, надо подробно на нём остановиться.  Вопрос о применении динамических моделей к анализу экономических процессов, … для всех, стал темой конференции для молодых аспирантов (интересный);  5. Билл Гейтс очень…, поэтому он входит в первую десятку миллиардеров мира.  Билл Гейтс, очень…человек, входит в первую десятку миллиардеров мира (богатый).

Упражнение 15. Образуйте краткую форму прилагательных, где это возможно. Обратите внимание, что краткая форма не образуется от прилагательных, которые входят в состав имени собственного или термина (сложное предложение) или употребляются в переносном значении в составе фразеологических сочетаний (больной вопрос).

1. Лёгкая промышленность, лёгкая сумка; 2. Тяжёлая работа, тяжёлая промышленность, 3. Полезные фрукты, полезные ископаемые; 4. Чёрное море, чёрная вода; 5. Глухой старик, глухая провинция; 6. Холодное оружие, холодная вода; 7. Слабый человек, слабый пол; 8. Живая девушка, живая природа; 9. Звонкий голос, звонкий согласный; 10. Непроходимое болото, непроходимая глупость. 

Упражнение 16. Ответьте на вопросы, используя слова и словосочетания, данные в скобках.

1. Чем богата Украина? (уголь, хлеб) 2. Чем знаменит этот город? (музеи). 3. Чем бедна тундра? (растительный мир). 4. Чему равна площадь трапеции? (произведение средней линии на высоту) 5. Кому не понятно это уравнение? (новый студент) 6. Для кого интересна книга В. В. Леонтьева «Будущее мировой экономики»? (научные работники, студенты-экономисты).

Упражнение 17. Прочитайте пословицы и поговорки. Прилагательное в скобках поставьте в краткой форме.

1.  (Святой) место пусто не бывает. 2. Русский мужик задним умом (крепкий). 3. (Близкий) локоток, да не укусишь. 4. Руки (короткий) – не достанешь. 5. Запретный плод (сладкий). 6. (Дорогой) ложка к обеду. 7. (Лихой) беда начало, а там уж (близкий) и конец. 8. (Хороший) Маша, да не наша. 9. Волки (сытый) и овцы (целый). 

Упражнение 18. Восстановите в предложениях глаголы-сказуемые в соответствующей видовременной форме. Соблюдайте согласование сказуемого с подлежащим.

В экономической науке ... условные обозначения (использовать). К таковым ... понятие «сво​бодный рынок» (относиться). Покупатель в праве ... неограниченное количество товаров (при​обрести). Государство ... продажу отдельных товаров (запретить). Многие во имя сиюминутной выгоды ... принципами морали (пренебречь). Цивилизованный рынок ... быстрее, если каждый будет правильно ... свою экономическую деятельность (наступить, осуществить). Негативные явления ... идею цивилизованного рынка (дискредитировать).

Упражнение 19. Подберите к данным глаголам синонимы из скобок.

появиться, внедриться, иметься, действовать, продавать, спешить

(войти, открыться, работать, есть, осуществлять продажу, существовать, функциониро​вать, возникнуть, торопиться)

Упражнение 20.  Вставьте в предложения глаголы нужного вида.

1. Мой товарищ долгое время (изучать, изучить) английский язык.

2. Мы сидели и внимательно слушали. Преподаватель  (объяснять, объяснить).

3. Я пришёл к концу собрания. Товарищи всё ещё (обсуждать, обсудить) этот вопрос.

4. Она (одеваться, одеться) недолго, через пять минут мы вышли.

5. Преподаватель сидел за столом и (проверять, проверить) тетради студентов.

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте вопросный план. Расскажите данный текст по плану.

Кругооборот общественного богатства

Как известно, вещество на земле совершает круговорот: повторяются процессы превращения и перемещения вещества в природе. Общественное богатство тоже находится в циклическом движении. Оно движется по такой траектории: производство – распределение – обмен – потребление.

Исходным является непосредственное производство – процесс создания полезного продукта. В это время работники приспосабливают вещество и силы природы к удовлетворению общественных потребностей (скажем, выплавляют из железной руды чугун и сталь, изготавливают из древесины мебель и т.д.). Эта фаза экономики имеет решающее значение. Ведь если блага не созданы, то нечего распределять, обменивать, потреблять.

Распределение выявляет долю каждого человека в произведённом богатстве, которая зависит от количества изготавливаемых благ. Доставшиеся при распределении продукты зачастую нельзя израсходовать для личного потребления, поскольку люди нуждаются в совершенно иных благах. Тогда происходит обмен – процесс, во время которого одни вещи обмениваются на другие, нужные для человека.

Потребление означает использование изготовленных благ для удовлетворения человеческих потребностей. Полезные продукты исчезают в процессе потребления, поэтому их требуется снова создавать.

Последовательное движение продуктов можно проследить (с некоторыми упрощениями) на примере крестьянского хозяйства. Производитель сначала выращивает, например, овощи. Затем он распределяет их: часть оставляет для себя и своей семьи, а остальное предназначает для продажи. На рынке излишние для семьи овощи обмениваются на иные нужные  в хозяйстве продукты (например, мясо, обувь). Наконец, материальные блага доходят до конечного пункта – личного потребления.

Теперь нам осталось выяснить: как в экономическом круговороте связаны между собой начальный и конечный пункты.

Общественное производство возникло и развивалось, имея своим конечным назначением удовлетворение потребностей людей (осознанных ими запросов или нужд в чём-то). Потребности же, как мы знаем, имеют свойство изменяться. По мере удовлетворения ранее сложившихся запросов возникают новые, более высокого порядка. У человека происходит переход от более низкого уровня потребностей и потребления к более высокому. Значит, в процессе экономического кругооборота возникает противоречие между достигнутым уровнем производства, с одной стороны, и возросшими в количественном и качественном отношении потребностями общества – с другой. Это противоречие – мотор, движущий вперёд экономику. Такое прогрессивное развитие закономерно идёт по восходящей линии. В результате движение общественного богатства в большинстве случаев представляет собой не замкнутый круг, а, скорее всего, спираль, движение по которой приобретает всё больший размах и высоту. Такова ведущая тенденция экономического прогресса.

Контрольная работа №1

для иностранных студентов-заочников

(инженерные специальности)

1 курс, 1 семестр

Упражнение 1. Передайте содержание данных предложений, употребляя глагол-связку являться.

1. Общее дело всех честных людей, независимо от рода их занятий и мировоззрения – дело мира.

2. Многие видные деятели науки и культуры разных стран – члены комитета сторонников мира.

3. Московский университет – центр науки и просвещения.

4. Особенность университетского образования – широкая общеобразовательная подготовка будущих специалистов.

5. Многие теоретические исследования учёных Московского университета – важный вклад в мировую науку.

6. Успешные полёты в космос – блестящая победа человеческого разума.

7. Государственная Третьяковская галерея  - это бесценное собрание русского национального изобразительного искусства.

Упражнение 2. Передайте содержание данных предложений, употребляя глагольные связки являться, представлять собой, служить. Укажите возможные варианты.

1. Основоположник современного учения о фотосинтезе – замечательный русский учёный К. А. Тимирязев. 2. Процесс образования в зелёном растении органического вещества из веществ неорганических – основа жизни на Земле. 3. Пища всех животных и человека – органические вещества: белки, жиры и углеводы. 4. Единственная живая «лаборатория», способная создавать органические вещества из неорганических, – это зелёные растения. 5. Образование углеводов – первый и основной этап процесса фотосинтеза. 6. Пламя обыкновенной спички – это низкотемпературная плазма. 7. Атом – это миниатюрная радиостанция. 8. Замечательное свойство лазеров – большая мощность излучения.

Упражнение 3. Составьте предложения, употребляя глаголы-связки иметь и обладать и используя данные слова и словосочетания. Укажите возможные варианты.
Имейте в виду, что глагол обладать по отношению к такому нейтральному признаку, как цвет, обычно не употребляется.

1. Многие пластмассы – большая прочность.

2. Ионизированный воздух – целебные свойства.

3. Ручное производство – низкая производительность труда.

4. Металлы – высокая теплопроводность.

5. Платина – высокая коррозийная устойчивость.

6. Золото – жёлтый цвет.

7. Золото – высокая пластичность.

8. Золото, как и все металлы в твёрдом состоянии, - определённая кристаллическая структура.

9. Молекулы – кинетическая энергия.

10. Молекулы – разные размеры.

Упражнение 4. Передайте содержание данных предложений, употребляя страдательный оборот речи. Следите за видом глагола и формой субъекта и объекта.

1. Астрономы изучают и разрабатывают способы использования наблюдений небесных тел для практических нужд человечества. 2. В 1957 году советские учёные впервые в мире вынесли научную аппаратуру за пределы земной атмосферы. 3. Планету Уран астрономы нашли случайно, однако далёкий Нептун они обнаружили закономерно, на основании точных наблюдений за движением Урана. 4. Биохимики и химики-органики успешно ведут изучение лекарственного воздействия некоторых микробов. 5. Учёные уже установили химическое строение ряда антибиотиков и осуществили синтез некоторых из них. 6. Для создания высокопродуктивных рас полезных грибков и бактерий исследователи облучали микроорганизмы рентгеновскими  и ультрафиолетовыми лучами. 

Упражнение 5. Составьте из данных слов и словосочетаний действительные и страдательные обороты речи и запишите полученные предложения.
Образец: 

Исследователь, эксперимент, провести. 

Исследователь провёл эксперимент.

Эксперимент проведён исследователем.

1. К. Э. Циолковский, теория космических полётов, разработать. 2. В. А. Обручев, происхождение песков Каракумов и лёсса в Северном Китае, установить. 3. В. И. Вернадский, положение об энергетическом источнике геохимических процессов, развить. 4. И. В. Курчатов, управляемая термоядерная реакция, открыть, применить в мирных целях.

Упражнение 6. Слова, данные в скобках, поставьте в нужной форме.

1. Медь и серебро характеризуются (значительная прочность). Они обладают (высокая ковкость и тягучесть).

2. Алюминий характеризуется (большая прочность, нерастворимость в кислотах). Он обладает (высокая химическая активность).

3. Ионы меди и серебра характеризуются (способность легко восстанавливаться). Они имеют (склонность к образованию комплексных соединений).

Упражнение 7. Ответьте на вопросы, используя слова в скобках.

А)  1.  Какую форму имеют вулканы? (конус)

2. Какую форму имеет участок земли? (прямоугольник)

3.  Какую форму имеет это здание? (цилиндр)

4.  Какую форму имеет сосуд? (груша)

5.  Какую форму имеет трубка? (кольцо)

Б) 1.  Какую форму имеют многие клетки?          (шаровидный)

2.  Какую форму имеют астероиды? (неправильный)

3.  Какую форму имеет бассейн? (круглый)

4. Какую структуру имеет сахар? (простой)

5. Какое строение имеют пластмассы? (сложный)

Упражнение 8.  Ответьте на вопросы, используя слова и словосочетания в скобках. Следите за управлением прилагательных.

1. Чем богаты озера Казахстана и Сибири? (разнообразные соли)

2. Для кого необычно состояние невесомости? (человек)

3. Для чего опасно резкое понижение давления? (жизнь человека)

4. Без чего были бы немыслимы современные самолёты и радиоуправляемые снаряды? (применение фторполимеров)

5. Кому известна эта статья? (все специалисты-биологи)

6. Чем бедны пустыни? (вода и растительность)

7. К какому излучению чувствительны микроорганизмы? (радиоактивное излучение)

8. К воздействию какой температуры очень устойчив вольфрам? (высокая температура)

Упражнение 9.  Восстановите предложения подходящими по смыслу прилагательными в нужной форме.

1. Мозг дельфина по структуре … на мозг человека.

2. Больному … срочная операция.

3. При равномерном движении путь  …  времени.

4. Стороны прямоугольника …  .

5. Прямой угол … 90.

6. Высота треугольника … к его основанию.

7. Условия задачи … студенту. 

8. Результаты этого эксперимента очень … для практики.
Материал для справок: параллельный, пропорциональный, похожий, равный, известный, нужный, перпендикулярный, понятный, важный.

Упражнение 10.  Подтвердите правильность данных высказываний, используя краткие прилагательные беден, богат, интересен, известен, важен, знаменит и слова да, действительно.

Образец: В  тундре мало растительности.- Действительно, тундра  бедна растительностью.

1. В Петербурге много замечательных архитектурных памятников.
2. В этом районе много редких минералов.

3. В этой книге много интересного материала.

4. В пустынях мало воды.

5. В европейской части много редких минералов.

Упражнение 11.  Передайте содержание данных предложений, употребляя страдательный оборот речи. Следите за видом глагола и формой субъекта и объекта.

Образец: Биохимики и химики-органики успешно ведут изучение лекарственного воздействия некоторых микробов. – Изучение лекарственного воздействия некоторых микробов успешно ведётся биохимиками и химиками-органиками.

1. Человечество разгадало много тайн природы и то, что ещё не открыло, несомненно, откроет в процессе развития сознания.

2. Астрономы изучают и разрабатывают способы использования наблюдений небесных тел для практических нужд человечества.

3. Планету Уран астрономы нашли случайно, однако далёкий Нептун они обнаружили закономерно, на основании точных наблюдений за движением Урана.

4. Недалеко то время, когда исследователи космоса соорудят астрономические обсерватории на Луне.

Упражнение 12.  Вставьте в предложения глаголы нужного вида.
6. Мой товарищ долгое время (изучать, изучить) английский язык.

7. Мы сидели и внимательно слушали. Преподаватель  (объяснять, объяснить).

8. Я пришёл к концу собрания. Товарищи всё ещё (обсуждать, обсудить) этот вопрос.

9. Она (одеваться, одеться) недолго, через пять минут мы вышли.

10. Преподаватель сидел за столом и (проверять, проверить) тетради студентов.

Упражнение 13.  Раскройте скобки, употребляя в нужной форме глагол несовершенного и  совершенного вида.

1. Я готов … с вами завтра утром. Мы готовы … с вами каждый день (встречаться/встретиться).

2. Особо трудные правила преподаватель должен … два раза. Подождите, я должен вам всё … (объяснять/объяснить).

3. Несколько раз я начинал изучать русский язык, но из-за нехватки времени каждый раз должен был … курсы. Я вынужден был … университет и пойти работать (бросать/бросить).

4. Это дело я намерен … до конца. Я намерен  … до конца каждое начатое дело (доводить/довести).

5. Мы будем рады вам … в этой трудной ситуации. Мы рады … каждому, кто обратится к нам за помощью или советом (помогать/помочь).

Упражнение 14. Вместо точек употребите в форме прошедшего времени глагол нужного вида. Укажите одновременность и последовательность действий.

1. (ехать - поехать). Когда я кончил школу, я … учиться в Россию. Я … и думал о том, что ждёт меня там. С Андреем я познакомился в поезде, когда … в Москву.
2. (распечатывать - распечатать). Я очень торопился, когда … конверт. Я получил письмо, которого очень долго ждал и быстро … конверт. Когда я … конверт, я нечаянно прорвал красивую марку, которая была на нём. 
3. (решать - решить). Я прекрасно помнил теорему, когда … задачу. Когда я  … задачу, я сделал одну ошибку. Когда я … задачу, я проверил её и нашёл ошибку.
4. (входить - войти). Когда мы  … в зрительный зал, мы показали контролёру  свои билеты. Мы … в зрительный зал и нашли свои места. Мы пришли в кино перед самым началом сеанса. Когда мы … в зал, уже гасили свет.

Упражнение 15.  Закончите данные предложения, употребляя нужный вид глагола, чтобы показать, что:

а) два действия протекали одновременно:

1. Когда мы готовились к экзаменам,…

2.  Я стоял у окна и…

3. Мы шли по парку и…

4. Преподаватель объяснял нам новый материал, а мы…

б) пока протекало одно действие, другое завершилось:

1. Когда я писал письмо,…

2. Я шёл на занятия и…

3. Когда мы смотрели телевизор,…

в)  одно действие произошло после другого:

 1. Я подошёл к окну и…

2. Когда мы сдали экзамены,…

3.Преподаватель объяснил нам новый материал, и мы…

Упражнение 16.  Употребите в вопросах глагол нужного вида по следующим ситуациям:

а) Вы не знаете, было данное действие или нет:

1. Ты (писать, написать) на этой неделе домой?

2. Тебе вчера кто-нибудь (звонить, позвонить)  по телефону?

3. Ты когда-нибудь сам (печатать, напечатать)  фотографии?

4. Ты кому-нибудь (посылать, послать)  книги по почте?

б) Вы знаете, что действие происходило или должно было произойти. Вас интересует, достигло ли оно результата, было ли оно завершено:

1. На прошлой неделе ты получил письмо из дома. Ты уже (писать, написать)?

2. Ты ждал звонка Андрея. Он (звонить, позвонить)?

3. Помнишь, во время экскурсии нам понравился один памятник. Ты (фотографировать, сфотографировать) его?

4. Твоему брату нужен словарь. Ты ему его (посылать, послать)?

Упражнение 17. Напишите, где находится тот человек или предмет, о котором идёт речь в следующих ситуациях.

Образец: Я живу в Новомосковске. Ко мне приезжали друзья из Казани. (Они сейчас не в Новомосковске). Ко мне приехали друзья из Казани. (Они сейчас в Новомосковске).

1. Студенты учатся в Новомосковске. В июне студенты уезжали на практику. В августе они уехали отдыхать в Крым.

2. Мне дали интересную книгу на русском языке. Мне давали интересный журнал.

3. Утром, когда я был на занятиях  в институте, мне приносили телеграмму. Мне принесли утром новые газеты и журналы.

Упражнение 18.  Закончите предложения, используя данные  ситуации. Обратите внимание: в сочетании со словами не надо, нельзя глаголы несовершенного вида имеют рекомендательное значение, а глаголы совершенного вида указывают на невозможность совершения действия.

1. Уехать в этот день было нельзя, потому что…

Уезжать в этот день было нельзя, потому что…

а) не удалось достать билеты ни на поезд, ни на самолет;

б) не все дела были закончены;

в) в этот день отмечалось двадцатилетие его друга.

2. С ним сейчас не надо говорить,…

С ним сейчас нельзя поговорить,…

а)  он очень плохо себя чувствует;

б) его нет, он уехал.

3. Это сообщение нельзя прочитать,…

Это сообщение нельзя (не надо) читать,…

а) оно адресовано не нам;

б) оно написано на непонятном языке.

Упражнение 19.  а) Подберите к данным глаголам подходящие по смыслу существительные в роли прямого объекта, запишите эти словосочетания.

 б) Употребите некоторые из полученных словосочетаний в предложениях.

Изменить, повысить, нагреть, деформировать, растянуть; сохранить, спасти, создать, разгромить, уничтожить, возродить; открыть, обнаружить, искать, сопоставить; руководить, заведовать, командовать, распоряжаться; 

Упражнение 20. Употребите существительные из скобок в роли прямого и непрямого объекта, согласуя с ними прилагательные.

1. Фтор встречается в природе в виде (минерал) плавикового шпата CaF2. Его прибавление к (железные руды) приводит к (образование) легкоплавких шлаков при выплавке чугуна.

2. Хлорид натрия NaCL служит (основное сырье) для получения (другие соединения) хлора.

3. Сжижённый хлор обычно хранят и транспортируют в (стальные баллоны и цистерны).

4. Йод встречается также в виде (соли) иодата калия KIO3, сопутствующих (залежи) нитрата натрия.

5. Вдыхание (галогены) даже в небольших количествах вызывает (сильное раздражение) (дыхательные пути) и (воспаление) (слизистые оболочки).

6. Уменьшение (прочность) связи в молекулах галогенов проявляется в (падение) их устойчивости к нагреванию.

7. Если взболтать (водный раствор) йода с (небольшое количество) сероуглерода, то почти весь йод перейдёт из воды в сероуглерод, окрашивая его в (фиолетовый цвет).

8. Многие металлы сгорают в (хлор), образуя (соответствующие соли). Во всех этих случаях атомы металла отдают (электроны), а атомы галогенов присоединяют (электроны).

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте номинативный план и воспроизведите основное содержание текста, опираясь на план.

Кислород в природе. Воздух

Кислород – бесцветный газ, не имеющий запаха. Он немного тяжелее воздуха: масса 1л кислорода при нормальных условиях равна 1, 43 г, а 1 л воздуха – 1, 293 г. Кислород растворяется в воде, хотя и в небольших количествах: 100 объёмов воды при 0 градусах Цельсия растворяют 4, 9, а при 20 градусах Цельсия – 3, 1 объёма кислорода. 

Кислород – самый распространённый элемент земной коры. В свободном состоянии он находится в атмосферном воздухе, в связанном состоянии входит в состав воды, минералов, горных пород и всех веществ, из которых построены организмы растений и животных. Общее количество кислорода в земной коре близко к половине её массы (около 47%).

Атмосферный воздух представляет собой смесь многих газов. Кроме кислорода и азота, образующих основную массу воздуха, в состав его входят в небольшом количестве благородные газы, диоксид углерода и водяные пары. Помимо перечисленных газов, в воздухе содержится ещё большее или меньшее количество пыли и некоторые случайные примеси. Кислород, азот и благородные газы считаются постоянными составными частями воздуха, т.к. их содержание в воздухе практически повсюду одинаково. Содержание же оксида углерода, водяных паров и пыли может изменяться в зависимости от условий.

Диоксид углерода образуется в природе при горении дерева и угля, дыхании животных, гниении. Особенно много СО2 как продукта сжигания огромных средств топлива поступает в атмосферу в больших промышленных центрах.

В некоторых местах земного шара СО2 выделяется в воздух вследствие вулканической деятельности, а также из подземных источников. Несмотря на непрерывное поступление диоксида углерода в атмосферу, содержание его в воздухе довольно постоянно и составляет в среднем около 0, 03% (об. в.). Это объясняется поглощением диоксида углерода растениями, а также их растворением в воде.

Водяные пары могут находиться в воздухе в различных количествах. Содержание их колеблется от долей процента до нескольких процентов и зависит от местных условий и температуры.  

Пыль, находящаяся в воздухе, состоит из мельчайших частиц минеральных веществ, образующих земную кору, частичек угля, пыльцы растений, а также различных бактерий. 

Наконец, к случайным примесям воздуха относятся такие вещества, как сероводород и аммиак, выделяющиеся при гниении органических остатков; диоксид серы, получающийся при обжиге сернистых руд или при горении угля, содержащего серу; оксиды азота, образующиеся при электрических разрядах в атмосфере. Эти примеси обычно встречаются в ничтожных количествах.

В жидком воздухе легко переходят в твёрдое состояние этиловый спирт, диэтиловый спирт, многие газы. Если, например, пропускать через жидкий воздух диоксид углерода, то он превращается в белые хлопья, похожие по внешнему виду на снег. Ртуть, погружённая в жидкий воздух, становится твёрдой.

Многие вещества, охлаждённые жидким воздухом, резко изменяют свои свойства. Так, цинк и олово становятся настолько хрупкими, что легко превращаются в порошок, свинцовый колокольчик издаёт чистый звенящий звук, а замороженный резиновый мячик разбивается вдребезги, если его уронить на пол.

Поскольку температура кипения кислорода (-183°С) лежит выше, чем температура кипения азота (-195,8°С), то кислород легче превращается в жидкость, чем азот. Поэтому жидкий воздух богаче кислородом, чем атмосферный. При хранении жидкий воздух ещё  больше обогащается кислородом вследствие испарения азота. 

Жидкий воздух производят в больших количествах. Он используется для получения из него кислорода, азота и благородных газов.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2

для иностранных студентов-заочников

(экономические специальности)

1 курс, 2 семестр

Упражнение 1. Подберите к данным глаголам подходящие по смыслу слова и словосочетания, стоящие в скобках.

	пройти ...

получить ...

проверить ...

встречать ...

предъявить ...
	ждать ...

заполнить ...

платить ...

встретиться просмотреть ...


(таможенная декларация, багаж, делегация, вещи, пошлина, ручная кладь, паспортный контроль, офис, таможенный досмотр)
Упражнение 2. Прочитайте текст, вставив глаголы НСВ или СВ в зависимости от кон​текста.
На мой день рождения всегда (приходить — прийти) друзья и родст​венники. Они (приносить — принести) разные подарки. В прошлую субботу у меня был день рождения, поэтому к нам (приходить — прийти) гости и (приносить — принести) много подарков. Когда гости (уходить — уйти), они долго благодарили нас. Я им дал маленькие сувениры, и они (уносить — унести) их с собой. К сожалению, в этот раз к нам не смогла (приезжать — приехать) из деревни моя бабушка, так как она заболела. Раньше она всегда (приезжать — приехать) на этот праздник и (привозить — привезти) нам вкусные пироги. На каникулы я (уезжать — уехать) в деревню к ба​бушке.

Упражнение 3. Вместо точек вставьте подходящие по смыслу прилагательные в сравнительной степени.
Цены в прошлом году были ..., чем в этом. Курс доллара сейчас ..., чем в прошлом месяце. 

После пробного заказа фирма решила закупить товара ..., чем собиралась.
В этом году ситуация на финансовом рынке ..., чем раньше.

Криминальная ситуация стала ещё ... .

Автомобили в Китае стоят ..., чем в России.

Торговля между Германией и Россией становится ....

Цены на рынках нередко ..., чем в больших магазинах.

(большой, высокий, низкий, дорогой, плохой, активный, приемлемый, нестабильный)

Упражнение 4. Употребите вместо точек союзы что и чтобы.
Декан сказал, ... все студенты I курса собрались в актовом зале.

Учредители компании требуют, ... совет директоров отчитался за свою финансо​вую деятельность.

Предприниматели надеются, ... прави​тельство уменьшит налоговые ставки.

Работники бюджетной сферы хотят, ... индексировали зарплату.

Пенсионеры ждут, ... правительство по​высит пенсии в связи с ростом инфляции.
Руководитель сказал, ... необходимо со​кращение штата.

Лидер партии сказал, ... его фракция голосовала против этого кандидата.

Специалисты советовали, ... люди пере​водили свои счета из коммерческих банков в Сбербанк.

Все говорят, ... курс доллара должен по​низиться.
Упражнение 5. К следующим словам и словосочетаниям подберите синонимичные из скобок.
пай, соглашение, льгота, возникнуть, приносить прибыль, выявить реальный курс, обеспе​чивать условия, учредить биржу
(привилегия, появиться, договор, определить реальный курс, создать биржу, создавать условия, доля, давать прибыль)
Упражнение 6. Подберите к глаголам слева подходящие по смыслу слова и словосочетания, данные справа.
	регистрировать...

подписать...

внести...
получать...

возвратить...

сбалансировать...

стабилизировать...

нарушить...

выявить...
	соглашение
цены

акционерное общество
пай

спрос и предложение
взнос

реальный курс акций
принцип ликвидности
прибыль


Упражнение 7. Восстановите в предложениях глаголы-сказуемые в соответствующей видовременной фор​ме. Соблюдайте согласование сказуемого с подлежащим.

Ещё древние мыслители ... взаимо​связь между явлениями (видеть). Экономические законы ... не прямо, а как тенденция (действо​вать). Рынок обычно ...со стихией (сравнивать). В действительности, рынок ... рядом объектив​ных экономических законов (управляться). Человек ... с законами рынка (сталкиваться). Он вынужден их ... , чтобы не ... свой капитал (соблюдать), (терять).
Упражнение 8. Скажите, с какими существительными могут сочетаться прилагательные: гарантийный, конкурентный, промышленный, рыночный, эксплуатационный.
Слова для справок: рынок, борьба, бизнес, предприятие, центр, деятельность, стра​на, продукция, производство, рост, письмо, оплата, срок, борьба, законы, отношения, равнове​сие, конкуренция, отдел, издержки, срок.
Упражнение 9. Сгруппируйте однокоренные слова.

Собственный, владеть, зависимость, влияние, пользоваться, влиять, поль​зование, зависимый,  собственность, владелец, пользователь, зависеть, влиятельный, собственник, владение.
Упражнение 10. Соедините существительные с прилагательными в нужной форме. Раскройте скобки. Запишите словосочетания.

	оптовый

оптовая

оптовая

оптовый

оптовые
	закупки

сбыт

ввоз

торговля

цена
	фондовая

фондовые

фондовые

фондовый
	излишки

бумага

операция

биржа


Упражнение 11. Раскройте скобки. Помните, что после предлога "благода​ря" употребляется дательный падеж: благодаря + кому/чему (Д. п.)
1. Благодаря (развитие науки) были созданы компьютеры. 2. Благодаря (использование новой техники) экономят время, которое необходимо для производства продуктов и услуг. 3. Благодаря (научная организация труда) производят больше продуктов и услуг. 4. Благодаря (создание новых видов продукции) лучше удовлетворяются потребности человека. 5. Благодаря (повышение квалификации работников) повышается качество продукции.

Упражнение 12. Составьте словосочетания с глаголами и существительными:
	владеть

владение
	имущество

собственность
	влиять

влияние
	экономическая ситуация

политическая жизнь


	пользоваться

пользование
	имущество

земля
	распоряжаться

распоряжение
	имущество

собственность

деньги
время


Упражнение 13. Поставьте слова в скобках в нужном падеже.
1. Работник получает заработную плату в зависимости (его квалифика​ция). 2. В зависимости (качество товара) цена на него может быть выше или ниже. 3. В зависимости (возможности) фирма определяет размер производст​ва. 4. В зависимости (доходы) государство распределяет средства на различ​ные социально-экономические программы. 5. Молодые люди выбирают спе​циализацию в университете в зависимости (свои интересы).

Упражнение 14. Выберите необходимый вариант:

	1. Этим заводом …….. государство.

2. Нашему университету


стадионы, бассейн, Дом культуры, несколько музеев и т.д.

3. Отношения собственности .... на общественные отношения.

4. Отношения собственности


в экономической деятельности людей.

5. Форма собственности


от субъекта собственности.

6. Наука ….. прогрессу.
7. Высокая заработная плата ……. работника выполнять свою работу ещё лучше.
	а)
владеет

б)
принадлежит

в)
имеет
а)
имеют

б)
владеют

в)
принадлежат

а)
играют большую роль

б)
оказывают большое влияние

в)
имеют полное право

а)
имеют право

б)
играют большую роль

в)
оказывают большое влияние

а)
зависит

б)
влияет

в)
относится

а)
увеличивает

б)
способствует

в)
принадлежит

а)
стимулирует

б)
повышает

в) развивает


Упражнение 15. Раскройте скобки. Составьте фразы по модели:

кто (им. п.) заинтересован в чём (пр.п.)
1. Фирма заинтересована (получение высокого дохода). 2. Государство заинтересовано (эффективное использование ресурсов). 3. Предприниматели заинтересованы (увеличение капитала). 4. Работники заинтересованы (высокая заработная плата). 5. Это предприятие заинтересовано (научная организация  труда). 6. Этот завод заинтересован (получение кредита).

Упражнение 16. Закончите предложения, поставив слова в скобках в нужном падеже.

1. Использование современной техники способствует (повышение качест​ва продукции). 2. Научная организация труда способствует (увеличение коли​чества выпускаемой продукции). 3. Использование результатов научных открытий в производстве способствует (совершенствование производства). 4. Как
считают экономисты, частная собственность способствует (прогресс).  5.  В
последние годы страна увеличила (добыча нефти). 6. Этот завод постепен​но уменьшает (выпуск продукции). 7. Фирма истратила много денег (покупка нового оборудования).
Упражнение 17. Раскройте скобки, употребив слова в нужном падеже.

1. Имущество - это всё, что принадлежит (человек). 2. Антон владеет (большой сад). Он владелец (большой сад). 3. Владелец (имущество) - это субъ​ект (собственность). 4. Имущество владельца является (объект собственности). 5. Владелец имущества имеет право пользоваться (это имущество). 6. Владелец (собственность) имеет право распоряжаться (эта собственность). 7. Форма (собственность) зависит (субъект собственности). 8. Отношения собственно​сти оказывают сильное влияние (экономическая деятельность людей). 9. Эта страна заинтересована (увеличение экспорта). 10. Предприниматель тратит большие средства (реклама).

Упражнение 18. Вставьте слова, необходимые по смыслу.

1. Это мой … дом. 2. Сейчас я …этого дома. 3. Много лет назад этим домом …мой дедушка. 4. Дом был его … 5. Дедушке … также и большой сад около дома. 6. Дедушка очень любил меня, поэтому разрешил мне … всей техникой, которая была у него: телевизором, компьютером и даже его машиной. 7. Когда я вырос, дедушка подарил мне этот дом. 8. После этого я уже сам мог … домом и садом, как я хотел.

(Слова для справок: собственность, собственный, владелец, владеть, принадлежать, распоряжаться, пользоваться)

Упражнение 19. Раскройте скобки. Поставьте слова в нужном падеже.

1. В состав (этот концерн) входит несколько фирм. 2. (этот концерн) входит несколько фирм. 3. В этой стране налоги при продаже товара составляют (двадцатая часть стоимости товара). 4. Цена товара содержит в себе (прибыль производителя). 5. Все затраты на производство товара содержатся в (его стоимость). 6. В состав (розничная сеть) компании входит 27 магазинов. 7. Инвестиции компании в расширение производства составили (значительная часть её доходов). 8. Стоимость транспортировки груза содержит в себе (оплата страхования рисков).
Упражнение 20. а) Раскройте скобки.

1. Большую часть доходных средств государство получает за счёт (налоги). 2. Доходная часть бюджета может увеличиваться и за счёт (прибыль), которую получает само государство. 3. Кроме того, доходная часть бюджета может пополняться за счёт (внутренние и внешние займы). 4. Производительность труда может увеличиваться за счёт (использование новой техники и технологии). 5. Прибыль предприятия может вырасти за счёт (сокращение расходов на производство продукции). 6. В некоторых фирмах сотрудники имеют право лечиться за счёт (фирма).

б) Измените предложения 1-5. Вместо предлога ЗА СЧЕТ ЧЕГО используйте предлог БЛАГОДАРЯ ЧЕМУ. 

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте вопросный план и расскажите текст по плану.

Уолт Дисней. Секрет успеха руководителя

Дисней был не только известным на весь мир мультипликатором, но и прекрасным руководителем, который постоянно искал большего, чем просто коммерческий успех. Это особый стиль руководства. Этот стиль до сих пор изучают психологи, он описан в научной литературе. Дисней был большим мастером по созданию команды единомышленников, обладал незаурядными лидерскими качествами. В его методе управления всегда присутствовали оба вида мотивации: как позитивный, так и негативный.

Сотрудники считали Диснея человеком непредсказуемым. Он мог быть то безудержным Мечтателем, то жёстким Реалистом, то принципиальным Критиком-вредителем – так называли его подчинённые.

Мотивация на стадии новых идей. Дисней, одухотворённый идеями о новом проекте, приходил в офис, собирал всех сотрудников и начинал говорить. В такие дни его называли Мечтателем. Он настолько увлечённо рассказывал о своих замыслах, так живо описывал перспективы развития, что сослуживцы буквально загорались его мечтой, желая принять непосредственное участие в её воплощении. Каждый сотрудник пытался не только понять, но и дополнить идею руководителя. На такие обсуждения собирали не только топ-менеджеров, творческих работников, программистов, но и весь технический персонал. Диснею было не важно, кто подавал идею, которая могла привести его предприятие к успеху: главное, чтобы в процесс были включены все. Только тогда, по мнению Диснея, люди могли точно понять, какого результата от них ждёт руководитель, и работать с энтузиазмом. Это типичное проявление позитивной мотивации. Интуиция прирождённого руководителя не обманывала Диснея: сотрудники наперебой вносили новые предложения. В результате на предприятии складывалась команда единомышленников, которая должна была воплотить наиболее интересные замыслы. Дисней использовал и материальные стимулы. Кстати, он одним из первых учредил систему поощрений не за высокую производительность труда, а за удачную инициативу. Подобная практика и сегодня применяется достаточно широко.

Мотивация на стадии реализации. Умение Диснея реализовать задуманное было столь же важно, как и его способность фантазировать и вдохновлять всех на эффективную работу. Дисней-Реалист отмечал: «Мы должны детально изучить новый проект, не только сам замысел, но и возможность его осуществления». Сотрудники начинали вносить предложения уже по воплощению идеи с учётом реальной ситуации. Вставали вопросы: насколько это достижимо в современных рыночных условиях, и если да, то каким образом? Какие правила диктуют данные условия? Возникала необходимость в проведении маркетинговых исследований, направленных на изучение потребностей рынка, анализ работы конкурентов.

После составления плана реализации проекта Уолт Дисней высказывал свои критические замечания. В данном случае речь идёт об одном из проявлений негативной мотивации. Комнату, где проходило первое рассмотрение планов и работ, проведённых в выбранном направлении, сотрудники называли карцером. В карцере новые идеи и разработки не встречали того радушного приёма, который они находили у Диснея-Мечтателя и Реалиста. Здесь ценился только качественный готовый продукт, который мог пользоваться спросом на рынке.

Функции критика заключаются не в отрицании и разрушении, а в том, чтобы гарантировать соблюдение определённых критериев для того или иного рыночного продукта. Психологи утверждают, что положительная реакция Критика зачастую даёт более высокую мотивацию, чем такая же реакция Реалиста или Мечтателя. Разумеется, критика должна быть конструктивной, т.е. включать в себя ответы на два основных вопроса: «что у нас получилось?» и «что нужно совершенствовать?»

Дисней говорил: «Каждый обязан внести свой вклад в наш общий проект, иначе он превратится в простого исполнителя. Что нужно сделать, чтобы изделие было более качественным? С какими трудностями можно столкнуться при реализации нашей продукции?» Эти вопросы заставляли подчинённых совершенствовать свою работу. Процесс позитивного стимулирования и негативной мотивации Уолт Дисней не прерывал до тех пор, пока не появлялся готовый высококачественный продукт. Тогда Дисней говорил: «Это лучшее, на что мы способны».

Таким образом, Дисней умел:

- объединять коллектив для совместной работы;

-  поэтапно воплощать новый проект, т.е. 

· вырабатывать маркетинговую стратегию,

· выявлять препятствия на пути реализации идеи,

·  разрабатывать технологии реализации проекта и выводить готовый продукт на рынок.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 2

для иностранных студентов-заочников

(инженерные специальности)

1 курс, 2 семестр

Упражнение 1. Передайте содержание двух предложений одним предложением.
Образец: Крупнейшая в Европе река Волга начинается с не​большого ручейка. Ширина ручейка – 1-2 метра. – Крупнейшая в Европе река Волга начинается с не​большого ручейка шириной 1-2 метра.
1. Московский Кремль окружён тёмно-красными сте​нами. Протяжённость стен – 2 км 235 м; толщина – от 3,5 до 6,5 м; высота – от 5 до 19 м. 2. На Красной площади находится самая красивая и стройная башня Кремля – Спасская. Её высота составляет 71 м. 3. На Спасской башне установлены часы. Общий вес часов составляет 25 т. 4. Внутри рубиновых звёзд Кремля круглые сутки горят лампы. Мощность каждой из них составляет 5 тыс. вт. 5. Комплекс Большого Кремлёв​ского дворца включает до 700 помещений. Их общая площадь составляет почти 20 тыс. кв. м. 
Упражнение 2. Восстановите предложения, употребляя кон​струкцию в области+род. падеж и используя слова и словосочетания, данные в скобках.
1. Велики заслуги Ньютона .... (оптика). Однако их превосходят его заслуги .... (механика и астрономия).   2. Польский учёный Николай Коперник произвёл под​линную революцию .... (астрономия). 3. Медаль имени И.В. Курчатова присуждается за выдающиеся работы ... (ядерная физика). 4. Широкую известность получили работы академика Н.Д. Зелин​ского .... (органический катализ). 5. Д.И. Менделеев провёл важные исследования не только ..., но и .... (хи​мия, физика). 6. А.С. Попов известен исследованиями ... (беспроводная передача электроэнергии).
Упражнение 3. Ответьте на вопросы, используя материал для справок.
	1. Как может произво​диться изучение обмена веществ в тканях расте​ний?
2. Как повышают твёр​дость и прочность метал​лов?

3. Каким образом уда​ётся коротко и абсолютно строго доказать многие теоремы?


	Для изучения обмена веществ в тканях растений применяется метод мече​ных атомов.

Для повышения твёр​дости и прочности метал​лов применяют метод термической обработки ме​таллов.

Для доказательства тео​рем используется метод математической индукции.


Упражнение 4. Ответьте на вопросы, используя материал для справок.

1. Чем измеряют линейные размеры тела? 2. Чем измеряют температуру? 3. Чем измеряют атмосферное давление? 4. Каким прибором измеряют напряжение в электрической сети? 5. Каким прибором определяют удельный вес жидкости?

Материал для справок: вольтметр, термо​метр, линейка, барометр, ареометр.
Упражнение 5. Восстановите предложения, употребляя союзы что или чтобы.
1. Вспышка молнии была настолько яркой,... ослепила нас всех. 2. Препарат был настолько хорошим, ... боль​ной поправился довольно быстро. 3. Климат Севера такой суровый, ... не всякий специалист может работать там. 4. Работа эта не настолько сложна,... требовать большой подготовки.

Упражнение 6. Ответьте на вопросы, используя слова, данные в скобках.
1. На каком полуострове расположены Греция и Югославия? (Балканский полуостров) 2. На каком полуострове находятся Швеция, Норвегия и северозападная часть Финляндии? (Скандинавский полуост​ров) 3. На каком полуострове сооружены и дейст​вуют все известные типы и виды электростанций: гидроэлектростанции, тепловая, атомная и, наконец, приливная? (Кольский полуостров) 4. Где ботаники обнаружили более 700 видов растений? (Камчатка)
Упражнение 7. Восстановите данные предложения, указав место действия. Используйте слова, данные в скобках.
1. Увидеть актинии – «грибы» – можно .... (глуби​на 30 метров) 2. В одной из альпийских пещер ... обнаружили 34 вида злаков, 4 вида папоротников и 7 ви​дов мхов, (глубина 117 метров) 3. Вершина Эльбруса находится .... (высота 5633 метра над уровнем моря).

Упражнение 8. Восстановите предложения, употребляя кон​струкцию с нужным предлогом и используя слова, данные в скобках.

1. Если космическое тело движется вертикально, то есть ... к центру Земли, оно либо упадёт на Землю, либо сгорит в атмосфере (направление). 2. Один из путей, которым можно заставить жидкость двигаться в невесомости ...,— это использование вибрационных эффектов (нужное направление). 3. Диффузия проис​ходит всегда .... (определённое направление). 4. Если бы у двух электронов было четыре одинаковых квантовых числа, это бы означало, что они совершенно неразличимы между собой и вращаются .... (одно и то же направление). 5. Существует закономерность, по кото​рой химические процессы протекают .... (два противо​положных направления).
Упражнение 9. Восстановите предложения, употребляя кон​струкции времени с предлогом при или сочетаниями в эпоху, в период и используя слова, данные в скобках.
1. Москву стали называть белокаменной ещё .... (Дмитрий Донской). 2. ... все богатства рода – орудия труда и оружие для охоты, домашние животные – на​ходились в общем пользовании (родовой строй). 3. ... 18-20 тыс. лет назад уровень океана лежал на 90-130 м ниже, чем в настоящее время (максимальное разрастание материкового льда). 4. ... помещик мог продать или обменять крестьянина (крепостное право). 5. ... в России был создан государственный аппарат и армия централизованного государства (Иван Грозный).

Упражнение 10. Передайте содержание данных предложений, употребляя конструкции времени с предлогом на и используя глаголы нужного вида из данных в скобках.
Образец: Он пробудет в Киеве 3 недели (уехать – уез​жать) – Он уехал в Киев на 3 недели.
1. К моему соседу приехали друзья. Я сказал им, что он будет через 2 часа (задерживаться – задер​жаться). 2. В этом городе я пробыл всего 2 дня, но хорошо запомнил всё, что там увидел (останавли​ваться – остановиться). 3. Соседка привела ко мне своего сына и попросила, чтобы он побыл у меня полчаса (оставлять – оставить). 4. В детстве я увле​кался научной фантастикой, произведения некоторых писателей и сейчас читаю с большим удовольствием (любить – полюбить на всю жизнь). 5. Газетный киоск не будет работать полчаса, так как привезли свежие газеты (закрывать – закрыть). 6. Спектакль, постав​ленный по роману известного русского писателя, я не забуду долго (запоминать – запомнить).

Упражнение 11. Спишите предложения, дополняя их глаголом нужного вида из данных в скобках.

1. После того как Мария Кюри ... из соли висмута новое вещество, она ... его в честь своей родины Поль​ши полонием (выделять – выделить; называть – на​звать). 2. Как только ртуть ..., Мария Кюри ..., нако​нец, радий – блестящие белые шарики. (испаряться – испариться; видеть – увидеть) 3. После того как Ма​рия Кюри ... радий в чистом виде, она ... его атомный вес (выделять – выделить; определять – определить).        4. Когда ... Пьер Кюри, Марии ... кафедру физики в Сорбоннском университете (погибать – погибнуть; предлагать – предложить). 5. Когда ... первая мировая война, Мария Кюри тайно ... в Бордо и ... там свои запасы радия (начинаться – начаться; ехать – уехать; прятать – спрятать). 6. Как только Мария Кюри ... в Париж, она стала обучать молодых девушек, как лечить радием больных (возвращаться – возвратить​ся). 7. Когда после войны ... Институт радия при Па​рижском университете, Марию Кюри ... директором этого института (открывать – открыть; назначать – назначить).

Упражнение 12. Спишите предложения, дополняя их глаголами нужного вида из данных в скобках.
1. До того как станция «Венера-7» ... на Венеру, она ... на Землю ценную информацию (опускаться – опустить​ся; передавать – передать). 2. Прежде чем человек, трудясь и мечтая, ... одолевать земное притяжение, ….. тысячелетия (начать – начинать; проходить – пройти). 3. До того как гелий стали широко исполь​зовать, академик Вернадский ... мысль о большой роли гелия при решении многих геологических задач (выс​казывать – высказать). 4. Мыслители Древней Гре​ции ... решать проблемы эволюции ещё до того, как Дарвин ... свою теорию (пытаться – попытаться; создавать – создать). 5. Перед тем как ... ашхабадское землетрясение 1948 года, животные ... особенно бес​покойно (начинаться – начаться; вести – повести се​бя).

Упражнение 13. Восстановите предложения, употребляя гла​голы нужного вида из данных в скобках. Укажите возможные ва​рианты.
1. С тех пор как человек ... звёздное небо, он ... вопрос, есть ли жизнь на других планетах, (наблю​дать; задавать – задать) 2. С тех пор как Фредерик и Ирен Жолио-Кюри ... впервые искусственные ра​диоактивные атомы, ... период естественной радиации и ... эра искусственных радиоактивных элементов (получать – получить; проходить – пройти; насту​пать – наступить). 3. С тех пор как ... земная кора, на поверхности Земли ... материки, которые омывались морями (остывать – остыть; появляться – появиться). 4. С тех пор как врачам… …. к сердцу хирургическим инструментом, хирургия сердца … … со стремительной быстротой (удаваться – удаться, прикасаться – при​коснуться; становиться – стать, развиваться – развить​ся). 5. С тех пор как ... газета «Комсомольская прав​да», она много внимания ... вопросам физического вос​питания молодёжи, (выходить – выйти; уделять – уделить)
Упражнение 14. Восстановите
предложения, употребляя кон​струкции причины с предлогами в
результате или вследствие и ис​пользуя словосочетания, данные в скобках.

1. Серная кислота (H2S04) не растворяет свинец (Рb) .... (образование на его поверхности защитной плёнки). 2. ... добыча их в океане значительно труднее, чем на суше (малая концентрация веществ в воде). 3. ... над более нагретой сушей образуется днём район пониженного атмосферного давления (неравномерное нагревание днём суши и воды) 4. ... продолжительность дня и ночи зависит от географической широты места и времени года (наклонное положение земной оси к плоскости земной орбиты). 5. ... сила тяготения может изменяться от места к месту даже на одной и той же широте (неоднородность поверхности земной коры). 6. ... кремний (Si) находит применение в полупровод​никовой технике (низкая электропроводность).
Упражнение 15. Передайте содержание данных предложений, употребляя конструкции причины: под действием чего, под влиянием чего, под воздействием чего.
1. Поверхность многих металлов покрывается окисидной плёнкой, потому что на неё действует кислород воздуха. 2. Горные породы разрушаются, потому что на них действуют температурные колебания, вода и ветер. 3. Причиной возникновения приливов и отливов в океане является притяжение Луны и Солнца. 4. При​чиной возникновения волн на реках и озёрах является ветер. 5. Между космическими телами существует сила притяжения, поэтому они группируются в различные системы. 6. Величина зрачка глаза изменяется, потому что на неё влияет изменение интенсивности освеще​ния.
Упражнение 16. Вместо точек вставьте необходимые по смыслу предлоги между или среди. Укажите варианты. Слова и словосочетания в скобках поставьте в нужном падеже.
1. На поляне ... (высокая трава) я нашёл несколько белых грибов. 2. Мы остановились, так как мне показалось, что какой-то предмет упал ... (колёса машины). 3.... (книги, стоящие на полке) я не нашёл ни одного знакомого мне автора. 4. ... (студенты) я заметил несколько знакомых. 5. Мы прошли по улице (старинные особняки). 6. Он двигался ... (машины) очень осторожно, постоянно рискуя попасть под колёса одной из них. 7. На небе ... (облака) я увидел одно очень причудливой формы. 8. Подниматься по лестнице было тяжело, он часто останавливался ... (этажи) и отдыхал. 9.... (мой друзья) нет ни одного пессимиста. 10. Мы прошли ... (деревья) и вышли на дорогу. 11. Поищи нужные тебе документы ... (бумаги на моём столе). 12. ... (тротуары) двигался поток машин, не останавливающихся ни на минуту. 13. Ты можешь вписать несколько слов ... (строчки). 14. Мы долго бродили ... (поля) на закате дня.
Замените творительный падеж слов и словосочетаний, употребляющихся с предлогом между, родительным падежом.

Упражнение 17. Вместо точек там, где необходимо, вставьте предлоги. Слова из скобок употребите в нужном падеже. 
1. Первый полёт человека в космос был совершён ... (12-ое апреля, 1961-ый год).
2.  Фильм начинается ... (17 часов).
3. Экзамен будет... (пятница).
4. Я поеду в Россию ... (январь).
5. Каникулы начнутся ... (будущая неделя).
6. ... (этот момент) зазвонил телефон.
7. ... (эта минута) дверь открылась и в комнату вошёл Сергей.
8. Мария окончила университет... (прошлый год).
9.  М.Ю. Лермонтов жил ... (XIX-ый век).
10. Мы живём ... (век атомной энергии).
11.... (годы войны) наша семья жила в Сибири.
12. Чем ты занимаешься ... (свободное время)?
13. Реставрация этого здания ... (скорое время) будет завершена.
14. Он приехал ко мне рано утром. Я помню, что ... (этот день) было очень холодно.
15.... (следующий день) он уехал. 
16. Пушкин родился... (1799-ый год).
Упражнение 18. Слова из скобок употребите в нужном падеже.
1. Прозвенел звонок, и через (минута) преподаватель вошёл в ау​диторию. 2. После (твой отъезд) на родину я очень скучал. 3. Он при​шёл ко мне после (лекция). 4. Я думаю, что я смогу поехать отдыхать через (неделя). 5. Через (месяц) начнутся экзамены. 6. После (экзаме​ны) студенты поедут на практику. 7. После (работа) она всегда заходит в магазин. 8. Ты будешь свободен через (2 часа)?
Упражнение 19. Употребите слова из скобок в нужном падеже.
1. До (мой отъезд) мне нужно купить чемодан. 2. Перед (самый отъезд) я позвонил друзьям, чтобы они встретили меня. 3. Это лекар​ство принимают перед (еда). 4. До (экзамены) вам нужно повторить всю грамматику. 5. Позвони мне пораньше, до (завтрак). 6. Я люблю почитать перед (сон).

Упражнение 20. Скажите, как работают (когда открыты, закрыты) эти учреждения, ис​пользуя конструкцию с... до...
1. Кафе начинает работать в 11 часов утра и кончает работать в 4 часа дня. 2. Поликлиника начинает работать в 8 часов утра и кончает работать в 7 часов вечера. 3. Банк открывается в 9 часов утра и закры​вается в 8 часов вечера. 4. Библиотека открывается в 10 часов утра и закрывается в 10 часов вечера. 5. Парикмахерская начинает работать в 8 часов утра и кончает работать в 8 часов вечера. 6. Этот магазин за​крывается на обед в час дня и открывается в 2 часа дня. 7. Книжный магазин закрывается на обед в 2 часа дня и открывается в 3 часа дня.
Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте и запишите его тезисный план. Расскажите данный текст по плану.

Из истории физики

Физику делят на так называемую классическую и квантовую физику. Классической называется та физика, создание которой было закончено к ХХ веку. Начало классической физики связывают с именем Ньютона, сформулировавшего основные законы классической механики. Ньютоновская механика оказалась очень плодотворной. Физики того времени считали, что ньютоновские законы способны объяснить любое физическое явление.

Однако в конце ХIХ века было введено понятие кванта. Тогда же был открыт электрон. Оказалось, что электроны входят в состав всех химических элементов. Таким образом, было установлено сложное строение атомов, считавшихся ранее неделимыми.

Процесс познания мира бесконечен. Наши знания на каждой ступени развития науки обусловлены исторически достигнутым уровнем познания. Они не являются окончательными, полными. Наши знания по необходимости считаются относительными. Они нуждаются в дальнейшем развитии, проверке и уточнении. В то же время всякая научная теория, несмотря на свою относительность и неполноту, содержит элементы абсолютного, т.е. полного знания. Новая научная теория представляет собой ступень в познании объективного мира. Например, механика, основанная на законах Ньютона, строго говоря, не является верной. Но для некоторого круга явлений эта механика вполне удовлетворительна. Таким образом, развитие науки не перечеркнуло механику Ньютона. Оно только установило пределы, в которых эта механика справедлива. Механика Ньютона вошла как составная часть в общее здание физической науки.

Начало ХХ века характеризуется усиленными попытками проникнуть во внутреннее строение атомов. Оказалось, что важной характеристикой атома является его энергия. Эта энергия может принимать лишь определённые значения, соответствующие устойчивым состояниям атома, и изменяется скачкообразно путём квантового перехода. Под квантовым переходом понимается, следовательно, скачкообразный переход квантовой системы (атома, молекулы, атомного ядра, кристалла) из одного состояния в другое. Поглощая определённую порцию энергии, атом переходит в возбуждённое состояние. Из возбуждённого состояния атом, испуская фотон, может перейти в состояние с меньшей энергией. Уровень, соответствующий минимальной энергии атома, называется основным, остальные – возбуждёнными.

Последние десятилетия ознаменовались замечательными достижениями в исследовании атомного ядра. Учёные и инженеры в такой степени овладели ядерными процессами, что стало возможным практическое использование ядерной энергии. 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 3

для иностранных студентов-заочников

(инженерные специальности)

2 курс, 3 семестр

Упражнение 1. Восстановите сложные предложения, используя придаточную определительную часть, данную в скобках. Следите за её местом по отношению к определяемому слову.

1. Станки должны надежно работать в любых климатических условиях, (которые выпускает промыш​ленность) 2. На фестивале состоялась встреча моло​дёжи с человеком, (чьё имя стало почти легендарным) 3. В районе образуются переменные ветры, (где ат​мосферное давление меняется в зависимости от времени года) 4. В древнерусских ведомостях упоминаются годы, (когда в Москве в июне выпадал снег, а в январе расцветали деревья) 5. Миролюбивые народы выдвига​ют требование, (чтобы оружие массового уничтожения было запрещено) 6. Такие густые туманы нередко бывают в Лондоне, (что в нескольких шагах ничего не видно)
Упражнение 2. Передайте содержание двух простых предложе​ний сложным предложением с придаточной определительной частью с союзными словами который или какой.
1. Солнце сияло ярким светом. Этот свет резал глаза. – Солнце сияло ярким светом. Такой свет бывает только в начале весны. 2. Отряд геологов расположился на отдых у посёлка. Этот посёлок совсем недавно появился на карте. – Отряд геологов расположился на отдых у посёлка. Такие посёлки нередко встречаются во вновь осваиваемых районах Сибири.

Упражнение 3. Передайте содержание данных сложных предложений предложениями с союзными словами где, куда, откуда.
1. В помещениях, в которых постоянно действует источник звука, нужно создать условия для поглощения возможно большей части энергии звука. 2. В жарком поясе, в котором солнечные лучи падают почти отвесно, воздух нагревается особенно сильно. 3. Районы, в кото​рые прибывают большие группы туристов, требуют осо​бых мер по охране природы. 4. Группа артистов балета Большого театра выехала в Ленинград, из которого отправится в гастрольную поездку по стране.

Упражнение 4. Восстановите предложения, употребляя причас​тия, данные в скобках, в нужной форме.

1. В XV столетии Московский Кремль был обнесён кирпичными стенами, ... в несколько изменённом виде до наших дней. (сохранившийся) 2. С этого моста открывается неповторимая панорама Кремлёвско​го ансамбля, ... на холме. (раскинувшийся) 3. Рядом с колокольней Ивана Великого в Кремле находится знаменитый Царь-колокол, ... в 1733-1735 годах и ... 200 тонн. (отлитый, весящий) 4. В музее-выставке «Алмазный фонд» в витрине, ... отечественным алмаз​ным месторождениям, собраны тысячи кристаллов общим весом 30 тысяч каратов. (посвящённый)
Упражнение 5. Восстановите предложения, употребляя стра​дательные причастия, образованные от глаголов соответствующего вида, данных в скобках.

1. Землетрясениями называются подземные толчки и колебания, ... внутренними силами Земли, (вызы​вать – вызвать) 2. Для районов, ... вдали от морей и океанов, характерен континентальный климат, (распо​лагать – расположить) 3. По расчётам учёных, водо​род, ... для ядерной реакции из стакана воды, может заменить  цистерны углеродного топлива. (получать – получить) 4. Яркость многих астерои​дов, ... в телескоп как слабые звёздочки, заметно ме​няется. (видеть – увидеть) 5. Математика занимается абстрактными схемами, ... в рамках самой этой науки. (создавать – создать)

Упражнение 6. Передайте содержание данных простых пред​ложений сложными предложениями с придаточной определитель​ной частью. Укажите, от чего зависит падеж союзного слова кото​рый.

1. В атмосфере расположен слой озона, поглощаю​щий значительную часть ультрафиолетового излучения Солнца. 2. В земной атмосфере всегда содержится водяной пар, поступающий в результате испарения с поверхности океанов, морей и водоёмов суши. 3. Судо​ходные каналы, соединившие различные морские бас​сейны, имеют важное международное значение. 4. Град образуется при замерзании переохлаждённой воды вокруг какой-либо пылинки, попавшей в верхние слои атмосферы. 5. Мелкая пыль, поднимаемая в воздух при движении машин и людей, представляет собой ак​тивные центры кристаллизации. 6. Германий, исполь​зуемый в полупроводниковых приборах, должен быть абсолютно чистым. 7. Соли металлов, расположенных в восьмой группе таблицы Менделеева, можно разли​чить по внешнему виду.

Упражнение 7. Передайте содержание сложных предложе​ний простыми предложениями с причастными оборотами.

I. 1. Земной шар состоит из ряда концентриче​ских зон, которые имеют различную плотность. 2. Об​лучение живого организма дозами радиации, которые превосходят естественный фон радиации, вызывает серьёзные нарушения в организме. 3. Атомный двига​тель – это машина, которая преобразует энергию ядер​ного горючего в механическую энергию вращения. 4. В начале нашего века возникла теория наследствен​ности, которая предполагала, что при делении клетки с хромосомами потомству передаются её наследствен​ные признаки. 5. Современная наука применяет новые  методы исследования, которые появились с изобрете​нием ЭВМ.

II. 1. Большая часть солнечной энергии, которую поглощают верхние слои атмосферы, не доходит до по​верхности Земли. 2. К настоящему времени уже многие десятки людей прошли по тропе, которую проложил первый космонавт. 3. Исследования, которые начали советские автоматические станции типа «Луна», откры​ли человечеству путь к другим планетам.

Упражнение 8. Передайте содержание двух простых предложе​ний: а) сложным предложением с придаточной определительной ча​стью; б) простым предложением с причастным оборотом.
1. Любое тело притягивается к Земле. Тело нахо​дится на Земле. 2. Электроны являются мельчайшими материальными частицами. Эти частицы обладают от​рицательным электрическим зарядом. 3. Атмосфера со​стоит из воздуха. Воздух представляет собой механи​ческую смесь небольшого числа прозрачных газов, водяных паров и пыли. 4. Методы разделения вещества в настоящее время достигли большого совершенства. Методы разделения вещества возникли ещё во времена алхимиков. 5. Великий переворот в математике был по​рождён первой промышленной революцией. Этот пере​ворот привёл к созданию высшей математики. 6. Земля не может жить без энергии. Эту энергию посылает ей Солнце. 7. По свету учёные определили химический состав небесных тел. Свет испускают небесные тела. 8. Замечательным подтверждением периодической сис​темы элементов явилось открытие новых элементов. Эти элементы Менделеев описал задолго до их откры​тия.

Упражнение 9. Передайте содержание предложений с причаст​ным оборотом сложными предложениями с придаточной опреде​лительной частью. Укажите возможные варианты.

1. Город, основанный более восьми веков назад на берегу реки Москвы, стал столицей государства. 2. Ис​пользование водной энергии в России, начатое в конце XIX века, лишь после Октябрьской социалистической революции получило широкое развитие. 3. Космонавты смонтировали на орбитальной космической станции ра​диотелескоп, доставленный на орбиту транспортным космическим кораблём. 4. Исследования, проведённые в ряде стран, показали, что многие заболевания можно диагностировать по анализу волос.

Упражнение 10. а) Вместо точек вставьте один из глаголов, данных ниже.

1. Нобелевские лекции ... в специальном издании, названном «Нобелев​ские лауреаты».

2. Учёные, писатели, общественные деятели, которые получили всеобщее признание, ... Нобелевской премией.

3. Нобелевские премии ... лауреатам в Стокгольме и в Осло.

4. Международным комитетом Красного Креста... большая помощь стра​нам, где происходят землетрясения, наводнения. 

5. Альфред Нобель не хотел, чтобы его изобретение динамита ... для уничтожения людей.

6. Существует пять Нобелевских премий, которые ... учёным в области физики, химии, медицины и физиологии, а также писателям и общест​венным деятелям.

Г л а г о л ы: присуждаться, оказываться, использоваться, вручаться, на​граждаться, публиковаться.

б) Замените в предложениях, которые вы написали, пассивные конструк​ции активными и напишите их ещё раз.

Упражнение 11. Замените активные конструкции пассивными.

1. Альберт Эйнштейн, автор теории относительности, получил Нобе​левскую премию за труды по теоретической механике.

2. Итальянский физик Энрико Ферми построил первый ядерный реак​тор, и он первый осуществил в нём цепную реакцию.

3. Отец А. Нобеля был талантливым инженером, он сделал несколько интересных изобретений.

4. Мать Тереза основала Орден милосердия в Калькутте в 1950 году.

5. Большую часть жизни Мать Тереза, албанка по происхождению, про​вела в Индии.

6. Орден милосердия Матери Терезы открыл в 111 (ста одиннадцати) странах мира 568 больниц, приютов и детских домов.

Упражнение 12. Замените пассивные конструкции активными.

1. Химический элемент кюрий назван в честь учёных Пьера и Марии Кюри.

2. А. Нобелем сделано более трёхсот пятидесяти изобретений.

3. Когда А. Нобель умер, его завещание было опубликовано.

4. Первая научная работа опубликована Львом Ландау за год до оконча​ния университета.

5. Метод по использованию линейного программирования был открыт известным русским экономистом Л.В. Канторовичем.

6. Роман русского писателя Б. Пастернака «Доктор Живаго» посвящён событиям дореволюционной и революционной России.

Упражнение 13. Напишите нужные окончания активных причастий настоящего времени. Затем замените активные причастия настоящего времени придаточным предложением со словом который.

1. Известный американский учёный-экономист В. Леонтьев родился в городе Санкт-Петербурге, являющ... столицей России до революции.

2. Учёные создают новые приборы, очищающ... воду, делающ... воздух здоровым, возвращающ... жизнь умирающ... рекам.

3. Человек должен быть хозяином, думающ... о будущем своих детей.

4. Учёные и писатели, получающ... Нобелевскую премию, известны всему миру.

5. Орден милосердия Матери Терезы, находящ... в Калькутте, объединяет 4,5 тысячи монахинь.

6. Литературный журнал «Новый мир», выходящ... в Москве, имеет успех у читателей всей России.

Упражнение 14. Закончите предложения, используя данные ниже конструкции с причаст​ным оборотом в нужном падеже, а затем дайте синонимичные конструк​ции со словом который.

Учёный, получивший Нобелевскую премию…

1. На пресс-конференции корреспондент взял интервью у ...

2.  На пресс-конференции выступал ...

3. Корреспондент беседовал с ...

4. В этом университете работает ...

5. Присутствующие на пресс-конференции сфотографировались с ...

6. В журнале напечатали статью, посвящённую ...

7. Журналисты задавали много вопросов ...

8. Статья в газете рассказывает о ...

9. Какими проблемами занимается ...

Упражнение 15. Замените пассивные причастия настоящего времени конструкцией со словом который.

1. Нобелевские премии, присуждаемые в области литературы, физики, химии, медицины и физиологии, вручаются королём Швеции.

2.  Программы по исследованию космоса, осуществляемые учёными раз​ных стран, помогают лучше узнать нашу планету (планету, на которой мы живём).

3. Метод американского экономиста В. Леонтьева, называемый «затраты-выпуск», считается классическим в современной эконо​мике.

4. Произведения русского писателя А. Солженицына, читаемые в разных странах, вошли в антологию современной литературы.

5. Рассказы М. Шолохова, публикуемые в его первом сборнике, понрави​лись читателям и критикам.

Упражнение 16. Выберите причастие, данное справа, и употребите его в правильной форме. Замените причастные обороты придаточными предложениями со словом который.

	1. Премия, ... Нобелевским лауреатом, считается самой высокой наградой.

Лауреат, ... Нобелевскую премию, должен прочи​тать Нобелевскую лекцию.

2. После награждения лауреаты читают свои Нобе​левские лекции, ... в специальном издании. Молодёжь любит читать газету, ... интересные статьи.
3. Нобелевская премия, ... за большие достижения в области науки и литературы, является самой престижной премией в мире.
Вопрос о премиях в области физики решается Шведской академией наук, ... эту высокую награду.
	получающий

получаемый

публикующий

публикуемый

присуждающий

присуждаемый




Упражнение 17. Выберите нужное причастие.
а) открывший, открытый, открыт
1. Периодическая система химических элементов ... русским учёным Д.И. Менделеевым.

2. Явление искусственной радиоактивности ... учёным Кюри.

3. Периодический закон, ... русским учёным Д.И. Менделеевым, помог развитию химии.

4. А. Нобель, ... динамит, мечтал, чтобы его открытие использовалось в мирных целях (не хотел, чтобы его открытие использовалось для войны).
б) создавший, созданный, создан
1. После смерти А. Нобеля ... специальная организация, которая называется «Фонд Нобеля».

2. Журналисты часто разговаривали с известным физиком Л. Ландау, ... «Курс теоретической физики», который называют физической энциклопедией.

Упражнение 18. Напишите предложения, употребляя слова, данные в скобках, в нужной падежной форме. Обратите внимание на управление глаголов. Где нуж​но, употребите предлоги.
1. Мы восхищались (картины) художника. 2. Она не говорила, почему он обиделся (она). 3. При встрече Вера не испугалась (Андрей). 4. Он всегда удивлялся её (доброта). 5. Вера поссорилась (друг) и уехала. 6. При встрече Вера сначала стеснялась, а потом улыбнулась (непрошеные гости). 7. Она жила тихо и ни на что (Андрей) не жаловалась.
Упражнение 19. Вместо точек вставьте глаголы движения без приставок.
1. Сегодня я ... в университет на метро, а обычно ... на автобусе. 2. Самолёты регулярно ... по этому маршруту, но на этот раз они ... по другой трассе. 3. Вот мой друг. Он ... мне книги. Он всегда теперь ... мне книги, потому что я болен. 4. Часто мы ... на другой берег реки, но в этот раз мы ... вдоль берега. 5. По воскресеньям мы ... на прогулки по Москве днём, а сегодня... вечером. 6. Сейчас мать ... своего маленького сына в детский сад. Она... его туда каждое утро.

Упражнение 20. Вместо точек вставьте глаголы идти или ходить с подходящими по смыслу приставками.
1. После экзаменов мы ... на практику на новый завод. 2. У меня так разболелась нога, что я с трудом ... до университета. 3. Почему ты так позд​но ... домой? 4. Родители должны объяснить своим детям, как ... улицу. 5. Если вы будете ... мимо кинотеатра, посмотрите, какие фильмы там идут на этой не​деле. 6. По пути домой мы часто ... в кафе выпить кофе. 7. Дверь с шумом открылась и в комнату ... мальчик. 8. Около театра ко мне ... молодой человек и спросил, нет ли у меня лишнего билета. 9. Саши нет дома, он ... на работу. 10. Позвоните мне, когда будете ... из дома. 11. Туристы ... вокруг озера, ... через густой лес и ... на опушку леса.

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте тезисный план и воспроизведите основное содержание данного текста, опираясь на план.

Простое вещество и химический элемент

Следует различать понятия простого (элементарного) вещества и химического элемента. Одним из первых химиков, указавших на необходимость различия этих понятий, был Д.И. Менделеев.

В самом деле, каждое простое вещество может характеризоваться определёнными физическими и химическими свойствами. Когда какое-нибудь простое вещество вступает в химическую реакцию и образует новое вещество, оно при этом утрачивает большинство своих свойств. Так, железо, соединяясь с серой, теряет металлический блеск, ковкость, магнитные свойства и др. Следовательно, в сульфиде железа нет железа, каким мы его знаем в виде простого вещества. Но так как из сульфида железа при помощи химических реакций можно снова получить металлическое железо, то химики говорят, что в состав сульфида железа входит элемент железо, понимая под этим тот материал, из которого состоит металлическое железо. Подобно железу, и сера находится в сульфиде железа не в виде хрупкого жёлтого горючего вещества серы, а в виде элемента серы. Точно так же водород и кислород, входящие в состав воды, содержатся в воде не в виде газообразных водорода и кислорода с их характерными свойствами, а в виде элементов – водорода и кислорода. Если же эти элементы находятся в «свободном состоянии», т.е. не связаны химически ни с каким другим элементом, то они образуют простые вещества.

Химический элемент можно определить как вид атомов, характеризующийся определённой совокупностью свойств. При соединении друг с другом атомов одного и того же элемента образуются простые вещества. Сочетание же атомов различных элементов даёт или смесь простых веществ, или сложное вещество.

Различие между простым веществом и элементом становится особенно ясным, когда мы встречаемся с несколькими простыми веществами, состоящими из одного и того же элемента.

Возьмём, например, кусок фосфора. Это белое, полупрозрачное вещество, плавящееся при температуре 44, 2° С, очень ядовитое. На воздухе в темноте фосфор светится и может самовоспламеняться. Фосфор – простое вещество. Он не может быть разложен на другие вещества. Однако, если нагреть фосфор без доступа воздуха, то через некоторое время его свойства резко изменятся. Фосфор приобретает красно-фиолетовый цвет, перестаёт светиться в темноте, делается неядовитым и не самовоспламеняется на воздухе. Причём эти новые свойства не исчезают по прекращении нагревания. Таким образом, происходит несомненное превращение одного вещества в другое, но превращение особое: взятое нами вещество не разлагается и к нему ничего не присоединяется. Приходится признать оба вещества (первоначально взятое и полученное после нагревания) лишь различными формами существования одного и того же элемента фосфора в свободном состоянии. Первое называется белым, а второе – красным фосфором.

Доказательством того, что белый и красный фосфор являются различными формами одного и того же элемента и состоят из одинаковых атомов, может служить их отношение к кислороду. При нагревании в кислороде как белый, так и красный фосфор взаимодействуют с ним, образуя одно и то же вещество – фосфорный ангидрид. Следовательно, элемент фосфор в свободном состоянии может существовать в виде различных простых веществ.

Подобно фосфору, и многие другие элементы в свободном состоянии существуют в виде нескольких простых веществ.

Существование химического элемента в виде нескольких простых веществ называется аллотропией. Различные простые вещества, образованные одним и тем же элементом, называются аллотропическими видоизменениями этого элемента. Явление аллотропии обусловлено в одних случаях тем, что молекулы различных аллотропических видоизменений состоят из различного числа атомов, а в других – тем, что их кристаллы имеют различное строение.

Элементы встречаются на Земле не в одинаковых количествах. Изучением их распространения в земной коре занимается геохимия, созданная в значительной мере трудами советских учёных В. И. Вернадского и А. Е. Ферсмана.

Самым распространённым элементом земной коры является кислород. Второе место занимает кремний (27%), затем следуют алюминий, железо, кальций, натрий, калий, магний и водород. Эти элементы составляют более 98% массы земной коры, на долю всех остальных элементов приходится 2%.  В эти 2 % необходимо включить и такие широко применяемые в народном хозяйстве элементы, как медь, цинк, свинец, фосфор и др.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 3

для иностранных студентов-заочников

(экономические специальности)

2 курс, 3 семестр

Упражнение 1. Слова, данные в скобках, поставьте в нужной форме.

Наступила пора (строительство).
Переход собственности из холодных рук (равнодушное государство) в объятия граждан.
Проект назвали (уникальный).
На купоны приходится большая доля (государственное имущество).
Каждый гражданин может стать (владелец имущества).
В каждой книжке — одна тысяча (инвестиционный) очков.

Упражнение 2. Найдите общий корень в словах, поставьте к ним вопросы. Составьте словосочетания.

1. Творить, творчество,  творческий, творчески;

2. Убеждать, убеждение, убеждённый, убедительный убедительно;

3. Увлекать, увлечение, увлечённый, увлекательный, увлекательно;
4.  Замечать, замечание, заметный, замечательный, замечательно;

5.  Исследовать, след, следить, последователь, следовать, последовательный, следовательно, исследователь, следствие;

6.        Возглавлять, голова, заглавие, главный;

7.         Цена, оценка, оценить, ценный, ценность;

8.  Трудиться, труд, сотрудник, сотрудничество, сотрудничать, труженик, трудящийся, трудный.

Упражнение 3. Образуйте от данных глаголов пассивные причастия настоящего времени.

предпринимать, привлекать, учреждать, вкладывать, развивать, создавать, импортировать, арендовать.

Упражнение 4. Образуйте от данных глаголов пассивные причастия прошедшего времени и их краткую форму.

вложить, создать, учредить, получить, произвести, образовать, определить, установить, предпринять, открыть, закрыть, снять.

Упражнение 5. Замените активные конструкции пассивными. Употребите краткие пассивные причастия.

Партнёры определили доли участия в СП.

Участники СП определили величину зарплаты и премии сотрудникам.

Партнёры произвели оценку вклада в валюте.

Из-за нерентабельности совместное предприятие ликвидировали.

Российское законодательство гарантировало иностранным партнёрам перевод прибыли за границу.

СП должны решить комплекс задач. 

Внутренний рынок насытили товарами.

Упражнение 6. Замените активные конструкции пассивными по образцу.

1. Можно создать фонд. — Фонд может быть создан.

2.  Необходимо/нужно/надо/создать фонд. — Фонд должен быть создан.

Необходимо привлечь в страну передовую технологию.

Стороны должны составить учредительные документы.

Нужно подписать этот договор в апреле.

Необходимо ликвидировать задолженность по зарплате.

Нужно повысить минимальную зарплату в стране.

Упражнение 7. Вставьте вместо точек местоимения кто-то, что-то, кто-нибудь, что-нибудь.
Я отдал... свою ручку, надо купить новую.
Надо купить ... сестре на день рождения.
Ты знаешь ... об истории города?
Мой знакомый разговаривает с ... в ко​ридоре.

Расскажите, пожалуйста, ... о вашей по​ездке на Север.

Он опаздывает, наверное, ... случилось.

Я хочу почитать ... из рассказов совре​менных авторов.

Упражнение 8. Заполните пропуски местоимениями какой-то, чей-то, какой-нибудь, чей-нибудь, кое-что.

Я слышу в комнате ... шум.
Она видела в Манеже ... картины этого художника.
Я прочитал в ... журнале интересную статью о блокаде Ленинграда.
Мы хотим посмотреть ... русский фильм.
На вешалке висело ... пальто.
Дай мне, пожалуйста, ... карандаш.
Я сейчас занята, мне надо ... сделать дома.

Я ходила в магазин, купила ... из про​дуктов.
Упражнение 9. Заполните пропуски подходящими по смыслу неопределёнными местоимениями.

У неё случилась ... неприятность.
Мне надо ... купить к празднику.
Я давно видел ... фильм по роману До​стоевского.
- Мне ... звонил сегодня?
- Нет, никто не звонил.
Мне надо сказать тебе ... важное.
Расскажи ... о своём путешествии.
Я хочу пойти в ... петербургский театр.
Декан занят, он с ... разговаривает. ... знает, будет ли завтра семинар?

Упражнение 10. Вставьте вместо точек местоимения кто-то, что-то, что-нибудь, кое-что.

Я видела на итальянской выставке ... интересное.
На выставке можно ... купить?
Эйхе раньше говорил мне ... о выстав​ке-продаже картин молодых художников, но я не помню, где она будет.
На ярмарке «Российский фермер» очень много сортов мёда, даже трудно ... выбрать.
Я был на выставке «Весна в городе» и ... купил тебе.
Ты ... знаешь об аукционе «Сотби»?
Художник подготовил ... новое для ве​сенней выставки в Манеже.
Упражнение 11. Замените активные конструкции пассивными.
Коммерческие банки неохотно предо​ставляют кредиты мелким клиентам.
Большинство населения хранит свои вклады в Сберегательном банке.
Государство гарантирует сохранность вкладов в Сбербанке.
Коммерческие банки применяют новые формы работы.
Коммерческие банки размещают значи​тельную часть средств на корреспондент​ских и резервных счетах в Центробанке.
Для платежей создают систему расчётно-кассовых центров Банка России.
При международных расчётах банки используют инкассо, гарантии и аккреди​тивы.
Упражнение 12. В данных предложениях замените причастные обороты придаточными предложениями со словом который.

В Петербурге было много коммерчес​ких банков, возникших в период экономи​ческой реформы.

К солидным банкам, сохраняющим свои позиции, относится ЭКСИ-Банк.

В ЭКСИ-Банке функционирует система платежей, позволяющая клиентам опера​тивно производить расчёты из своего офи​са круглосуточно.

Энергомашбанк, ориентирующийся на за​щиту интересов частных инвесторов, не уста​навливает минимальной суммы инвестиций.

В агентстве банка, обслуживающем ча​стных лиц, осуществляется покупка акций предприятий города.

Коммерческие банки, стремящиеся привлечь клиентов, открывают новые вклады для населения.

Круг услуг, оказываемых коммерчески​ми банками, расширяется.

Филиал Внешторгбанка, имеющийся в Петербурге, обслуживает внешнеэкономи​ческую деятельность предприятий.

Упражнение 13. Замените активные конструкции пассивными. Обратите внимание на время глаголов.

Образец: Учредители подписывают учредительное соглашение. - Учредительное соглашение подписывается учредителями.

Учредителям возвращают уставной ка​питал при ликвидации биржи.
Учредители могут бесплатно открыть одну или несколько брокерских контор.
Биржевой рынок ещё не обеспечивает конкуренцию и сбалансированость спроса и предложения.
Фондовая биржа предоставляет торго​вое место и обеспечивает необходимые ус​ловия для покупателей и продавцов цен​ных бумаг.
Нарушение принципа ликвидности за​трудняет выявление реального курса ак​ций.
В мае 1990 года открыли Московскую товарную биржу.

Упражнение 14. Вставьте вместо точек подходящие по смыслу глаголы в прошедшем времени.

На очередных торгах на валютной бир​же курс доллара ... (повысить, повыситься) на 5 копеек.
Городская мэрия за год ... (повысить, повыситься) плату за проезд в метро в 2,5 раза.
Плата за индивидуальный телефон зна​чительно ... (увеличить, увеличиться).
Цены на авиабилеты опять ... (повы​сить, повыситься).
Расходы на бытовые услуги в этом году намного ... (увеличить, увеличиться).
Темпы спада промышленного произ​водства не ... (замедлить, замедлиться) в 1994 году.
Жители города ... (сократить, сокра​титься) потребление мясных продуктов.

В стране ... (снизить, снизиться) добы​ча нефти.

Упражнение 15. а) Назовите активную форму глаголов, от которых образованы данные пассивные формы:
создаётся, организуется, контролируется, совершенствуются, производится

б) Вставьте необходимую форму глагола.
1. Право владения законом (охранять - охраняться). 2. Люди активно достижения науки в производстве (использовать - использоваться). 3. В этом городе 
 много новых фирм (создавать - создаваться). 4. Многие виды продукции мелкими фирмами (производить - производиться). 5. Владелец предприятия процесс производства (контролирует - контролируется).

Упражнение 16. а) Напишите глаголы, от которых образованы данные краткие причастия:

произведено, предназначено, насыщен, затрачено, развит, приобретён, куплены, установлена, выращены, использован.
б) Прочитайте предложения. Где необходимо, измените форму краткого причастия.
1. Продукция произведен... этим заводом. 2. Рынок насыщен... товарами. 3. Эти товары предназначен... для детей. 4. Производство автомобилей увеличен... на 10 процентов. 5. На покупку факторов производства затрачен... много тысяч долларов. 6. В этой стране развит... лёгкая промышленность. 7. Магнитофон куплен... мною в специализированном магазине.

Упражнение 17. Трансформируйте простые предложения с причастными оборотами в сложные предложения с придаточными определительными со словом который:
Образец: Существуют и другие факторы, влияющие на спрос. → Существуют и другие факторы, которые влияют на спрос.
1. Фирма, раньше выпускавшая только телевизоры, начала производить и радиотовары. 2. Телевизоры, выпущенные этой фирмой, пользуются большим спросом. 3. Продукты питания, удовлетворяющие личные потребности людей, относятся к предметам потребления. 4. Фирма, использующая новую технику, повысила качество продукции. 5. Техника, используемая этим предприятием, была куплена в Германии. 6. Учёный, создавший уникальный проект, широко известен во всём мире. 7. Проект, созданный этим учёным, имеет большое значение для науки. 8. Уровень жизни людей, снизившийся за последний год на 20%, должен стать предметом обсуждения в парламенте. 9. Компания, производящая безалкогольные напитки, получает большой доход. 10. Предприятие, обанкротившееся в прошлом году, приобрёл концерн "Голд".
Упражнение 18. Вспомните употребление пассивных и активных конструкций. Заполните пропуски формами глаголов "определять - определяться".
1. Чаще всего вкусы людей ….психологическими или историческими факторами. 2. Количество факторов производства, которые имеет страна, во многом…. 
 уровень жизни населения. 3. Размер рынка 
.. количеством покупателей. 4. Каждая фирма сама…..  свою политику поведения на рынке. 6. Объём выпуска продукции……спросом на неё.
Упражнение 19. Восстановите предложения, употребляя стра​дательные причастия настоящего или прошедшего времени, образо​ванные от глаголов, данных в скобках.

1. Земная поверхность получает около одной двухмиллиардной части тепла и света, ... Солнцем в мировое пространство. (отдавать) 2. До недавнего времени единственным источником сведений о небесных телах был свет, ... ими. (испускать) 3. Некоторые вещества, ... ультрафиолетовыми или рентгеновскими лучами, на​чинают светиться, (облучать) 4. Человека окружает культура, ... предшествующими поколениями, (создать) 5. Кометы состоят из различных газов, ... до твёрдого состояния, (заморозить) 6. Воздух, ... до —192°, прев​ращается в жидкость, (охладить)
Упражнение 20. Передайте содержание сложных предложений простыми предложениями с причастными оборотами.

1. Благодаря космонавтике стало возможным ис​следовать излучения, которые поглощает воздушная оболочка нашей планеты. – Благодаря космонавтике стало возможным исследовать излучения, которые поглощаются воздушной оболочкой нашей планеты. 2. Некоторые химические реакции, которые исполь​зуют химики для анализа состава веществ, не требуют специальных реактивов и легко осуществимы. – Некото​рые химические реакции, которые используются хими​ками для анализа состава веществ, не требуют спе​циальных реактивов и легко осуществимы. 3. Жидкий кислород, который широко применяют в технике, полу​чают из жидкого воздуха. – Жидкий кислород, который широко применяется в технике, получают из жидкого воздуха.

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте и запишите его вопросный план. Расскажите данный текст по плану.

Формы коммерческих организаций и группы финансовых отношений

Рассмотрим некоторые формы коммерческих организаций, которые занимаются предпринимательской деятельностью в России в условиях рыночной экономики.

Сначала напомним, что коммерческие организации в качестве основной цели своей деятельности преследуют извлечение прибыли и создаются в форме акционерных обществ с разделённым на доли (вклады) уставным капиталом. Имущество, созданное за счёт вкладов учредителей, принадлежит этим обществам на правах собственности.

Рассмотрим существующие типы акционерных обществ.

Открытое акционерное общество (ОАО) - это такое предприятие, которое имеет права на выпуск акций и их свободную продажу на условиях, устанавливаемых законом. Публичная финансовая (бухгалтерская) отчётность открытого акционерного общества подлежит обязательной аудиторской проверке.

Закрытое акционерное общество (ЗАО) представляет собой общество, акции которого распространяются только среди его учредителей. Такое общество не может проводить открытую подписку на выпускаемые им акции.

Общество, учреждённое одним или несколькими лицами, уставной капитал которого разделён на доли определённых размеров, называется обществом с ограниченной ответственностью (ООО). Участники такого общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости внесённых ими вкладов.

Современное состояние российской экономики, возникновение разнообразных форм собственности привело к созданию новых коммерческих структур. Так появились концерны и консорциумы. Консорциум – это объединение ряда банков или промышленных предприятий для проведения финансовых или коммерческих операций большого масштаба, например, осуществление промышленного строительства или реализации крупных научно-технических проектов.

Концерн – это объединение ряда финансовых, торговых и других предприятий, номинально сохраняющих самостоятельность, а фактически подчинённых одному хозяйственному руководству. Концерн предполагает делегирование части прав своих членов коллегиальному органу управления, проведение единой экономической политики, а также централизацию части финансов.

Появилась и такая новая структура, как холдинги. Главная задача холдинга – приобретение контрольных пакетов акций различных компаний в целях установления контроля за их деятельностью и получения доходов в виде дивидендов.

Наконец, ещё одной формой коммерческой организации являются государственные и муниципальные унитарные предприятия. Унитарным предприятием называется коммерческая организация, не наделённая правом собственности на имущество. Главная особенность такого предприятия состоит в том, что его имущество является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия. Имущество унитарного предприятия находится в государственной или муниципальной собственности.

Таковы формы коммерческих организаций в условиях рыночной экономики России.

Рассмотрим финансовые отношения по группам.

Первая группа финансовых отношений включает отношения с поставщиками и покупателями, строительными и транспортными организациями, почтой и телеграфом и т.д. Финансовые отношения предприятий друг с другом возникают в связи с реализацией готовой продукции и приобретением материальных ценностей для хозяйственной деятельности. Именно эта группа является самой большой по объёму денежных платежей и самой важной для получения прибыли.

Вторая группа финансовых отношений предприятия – это отношения между подразделениями предприятия, связанные с оплатой работ сотрудников, распределением прибыли и оборотных средств. Роль этих финансовых отношений состоит в установлении материальных стимулов для персонала и его ответственности за качественное выполнение принятых на себя обязательств.

Третья группа отношений – это финансовые отношения предприятия с вышестоящими организациями, внутри финансово-промышленных групп и отношения между предприятиями в условиях холдинга. Эти отношения необходимы в связи с финансированием инвестиций, пополнением оборотных средств, финансированием импортных операций, научных исследований. Финансово-промышленные группы создаются с целью объединения финансовых усилий, направленных на развитие производства, получение максимального финансового результата. Финансовые отношения внутри холдинга предполагают значительную финансовую самостоятельность его участников в пределах единой стратегии.

Четвёртая группа отношений – отношения с финансово-кредитной системой. Это отношения с бюджетами различных уровней и внебюджетными фондами, связанные с перечислением налогов и отчислений. Это налоговая, кредитная и таможенная политика предприятия. В данную группу входят также отношения со страховыми организациями, которые состоят из перечислений средств на социальное и медицинское страхование, а также страхование имущества. Это финансовые отношения предприятий с банками, которые предполагают безналичные расчёты, получение и погашение кредитов.

Финансовые отношения предприятия с фондовым рынком предполагают операции с ценными бумагами. Положение предприятий на рынке ценных бумаг характеризуется доходностью, иными словами, прибыльностью его акций.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 4

для иностранных студентов-заочников

(инженерные специальности)

2 курс, 4 семестр

Упражнение 1. Ответьте на вопросы, употребляя в ответах деепричастные обороты и опираясь на информацию, данную справа.

	1. Почему люди создавали планы перераспределения водных ресурсов Земли?

2. Почему люди стали строить новые посёлки и города в ранее безжизнен​ных местах?

3. Почему люди стали бо​лее бережно относиться к природе?

4. Почему леса способствуют накоплению поч​венной влаги и более рав​номерному её распреде​лению?

5. Почему леса являются прекрасным местом отды​ха для человека?
	Люди мечтали напоить пустыни водой.

Люди сооружали кана​лы и обводняли засушли​вые районы.

Люди поняли, что не только они зависят от природы, но и природа зависит от них.

Леса задерживают снег, замедляют его таяние.

Лес оказывает на человека своеобразное психо​терапевтическое действие.


Упражнение 2. Прочитайте предложения. Передайте их содержание другими словами, заменив глаголы НСВ глаголами СВ. Обратите внимание на то, что в данном контексте глаголы НСВ указывают на продолжительность совершения действия, а глаголы   СВ -  за сколько времени оно совершилось.

Образец:    Учёный разрабатывал эту теорию несколько лет. — Учёный разработал эту теорию за несколько лет.

1. Мы обсуждали эту статью два часа. 2. Спортсмен несколько лет доби​вался высоких результатов. 3. Д. И. Менделеев создавал новый курс по органической химии два месяца. 4. Товарищ обдумывал эту проблему пять дней 5. Я запоминал новые слова 30 минут. 6. Художник рисовал эту картину два года. 7. Она составляла эту таблицу полчаса. 8. Здание строилось 8 лет. 9. Студент готовился к экзаменам три недели.

Упражнение 3. Прочитайте предложения. Вставьте глаголы НСВ или СВ в зависимости от контекста.
1. Почему ты ещё не (вставать — встать)? — Я (вставать — встать), но потом лёг опять, потому что плохо себя почувствовал. 2. Когда тебя не было дома, почтальон (приносить — принести) тебе бандероль. Сейчас ты должен сам пойти за ней на почту. 3. Рассказу учёного долго не (верить — поверить), но потом (понимать — понять), что он говорил правду.

Упражнение 4. Прочитайте предложения. Вставьте глаголы НСВ или СВ. Укажите слу​чаи, где можно употребить оба вида.

1. Студенты не знают эту тему, потому что преподаватель не (объяснять — объяснить) её на уроке. 2. Времени было мало, и мы не (обсуждать — обсудить) все вопросы, указанные в программе. 3. Вчера декан не (прини​мать — принять) студентов, потому что был занят. 4. Его не приняли на первый курс, так как он не (сдавать — сдать) последний экзамен. 5. Хотя учёный давно занимался этой проблемой, он не (разбираться — разобраться) в ней до конца. 6. Друзья поссорились и после этого долго не (видеть — увидеть) друг друга. 7. Жаль, что он ушёл и не (оставлять — оставить) мне записку.

Запомните!   После  слов  не  надо,  не  нужно,  не  следует,  не  стоит  всегда употребляется инфинитив НСВ.

Упражнение 5. Прочитайте предложения. Вставьте глаголы НСВ или СВ, выражая запрет или невозможность. Прокомментируйте употребление этого слова.

1. У него нет телефона, ему нельзя (звонить — позвонить). 2. Уже слишком поздно, ему нельзя (звонить — позвонить). 3. Сумка очень тяжёлая, её нельзя (поднимать — поднять) на пятый этаж. 4. Он очень болен, ему нельзя (поднимать — поднять) такой тяжёлый чемодан. 5. У него болит горло, ему нельзя (есть — съесть) мороженое. 6. Он купил так много продуктов, что их нельзя (есть — съесть) за несколько дней. 7. Нельзя было (верить — поверить) в то, что он выживет. 8. Нельзя ему (верить — поверить), он всегда говорил неправду.

Упражнение 6. Прочитайте предложения, вставив глаголы НСВ или СВ в императиве.
1. (писать — написать) родителям письма хотя бы раз в месяц. 2. Будьте добры, (говорить — сказать), который час. 3. Всегда (переходить — перейти) улицу на зелёный свет! 4. Мы вас слушаем, (отвечать — ответить) на вопрос! 5. (знакомить — познакомить) меня с вашим другом! 6. (рассказывать — рассказать) мне подробно, о чём говорится в этом тексте. 7. Почему вы пере​стали читать? (читать — прочитать)! 8. Виктор сейчас дома, (звонить — позво​нить) ему! 9. (говорить — сказать) громче, он плохо слышит. 10. (вставать — встать) завтра пораньше, и ты успеешь сделать всё. 11. Пожалуйста, (передавать — передать) ему письмо.

Упражнение 7. Прочитайте предложения, вставив глаголы НСВ или СВ в императиве.
1. Не (забывать — забыть) словарь, он завтра мне будет нужен. 2. До сви​дания, не (забывать — забыть) нас, ждём писем. 3. Смотри, не (терять — поте​рять) эту книгу, она чужая. 4. Не (давать — дать) ребёнку мороженое, у него болит горло. 5. Смотри, не (закрывать — закрыть) случайно дверь на ключ, я не смогу войти. 6. Не (выключать — выключить) телевизор, я хочу посмотреть концерт. 7.
Не  (подходить  —  подойти)  близко  к  этой  собаке,  она очень  злая. 8. Уже поздно, не (опаздывать — опоздать) на самолёт, собирай быстро вещи. 9. Не (рассказывать — рассказать) об этом матери, она расстроится.

Упражнение 8. Прочитайте предложения. Напишите их, используя один из глаголов в нужном виде.

1. Когда А. Нобель (создавать — создать) динамит, он (думать — поду​мать), что его изобретение будет служить прогрессу.
2. Когда Л. Ландау (принимать — принять) экзамены у студентов, он (придумывать — придумать) интересные задачи.
3. Когда Андрей (возвращаться — возвратиться) домой в первом часу ночи, он (видеть — увидеть) на детской площадке плачущую девушку.
4. Художник В. Серов (бросать — бросить) Академию художеств и (на​чинать — начать) самостоятельно работать.
5. Когда В. Серов (рисовать — нарисовать) портреты, он (стараться — постараться) показать характер человека со всеми его плюсами и ми​нусами.
6. Когда Д.И. Менделеев (сравнивать — сравнить) свойства элементов, он (замечать — заметить), что они периодически повторяются.
7. А.С. Пушкин (дарить — подарить) В.И. Далю идею создания толкового словаря и (убеждать — убедить) его в необходимости этой работы.

Упражнение 9. Используя материал текстов, поставьте слова, стоящие в скобках, в правильной форме, употребив временные конструкции (за... до..., через... после...).

1. (год, смерть) Альфред Нобель написал завещание, в котором было указано, как распоряжаться огромным богатством после его смерти. 2. (год, окон​чание школы) Л. Ландау поступил в университет сразу на два факультета. 3. (два года, окончание университета) Л. Ландау послали продолжать образование за границу. 4. (год, окончание университета) студент Лев Ландау опубликовал свою первую научную работу. 5. Осенью 1885 года (несколько месяцев, окончание Академии художеств) будущий известный художник Серов бросил учёбу.

Упражнение 10. Поставьте глаголы в нужной по смыслу форме так, чтобы действия в первой и второй части предложения происходили одновременно, полностью или частично совпадая, или когда одно действие служило бы фоном для другого.

1. Студент (конспектировать — законспектировать) статью, когда (прихо​дить — прийти) его друг. 2. Пока он (читать — прочитать) условие задачи, он (вспоминать — вспомнить) возможные варианты её решения. 3. Пока я (буду сдавать — сдать) экзамены, я (стараться — постараться) купить билет домой. 4. Он (рассказывать — рассказать) об интересной дискуссии в Доме учё​ных, когда мы (возвращаться — вернуться) домой. 5. Пока М. В. Ломоносов (жить — прожить) в Германии, он (изучать — изучить) разные науки. 6. Пока учёный (собирать — собрать) и (изучать — изучить) материалы по экономике, он работал в Центре экономических исследований.

Упражнение 11. Объедините правую и левую колонки с помощью деепричастных оборотов. Помните об отличии значений деепричастий от глаголов НСВ и СВ.

	1. читать — прочитать статью
2. объяснять — объяснить новый материал
3. создавать — создать современный проект
	а)
..., он заметил ошибки.

б)
..., он узнал много интересного для себя.

а) ..., преподаватель задавал вопросы.

б)..., преподаватель задал несколько воп​росов.

а)
..., учёные использовали компьютерные программы.

б)
..., учёные представили его на конкурс.


Упражнение 12. Замените сложные конструкции деепричастными оборотами.
1. Л. Ландау окончил школу в 13 лет и хотел поступить в университет, но его не приняли. 2. Л. Ландау поступил в университет и стал студентом. 3. Л. Ландау серьёзно занимался наукой и за год до окончания университета он опубликовал первую научную работу. 4. Когда он окончил университет и получил диплом, он поехал работать за границу. 5. Во время работы за границей Л. Ландау разра​ботал теорию электронного диамагнетизма. 6. В 1932 году Л. Ландау вернулся на родину и стал работать в физико-техническом институте. 7. Учёный побывал в Швейцарии, Англии, Дании и познакомился с известными деятелями науки. 8. Когда он работал в Копенгагене, он познакомился с Нильсом Бором. 9. Каждый день учёные приходили в лабораторию Нильса Бора и спорили о научных проблемах. 10. Учёный читал лекции студентам и увлекал их научными идеями. 11. Когда он принимал экзамены у студентов, он не спрашивал их по билетам, а сам придумывал интересные задачи, чтобы проверить их знания. 12. В 1937 году Л. Ландау переехал в Москву и работал в Институте физических проблем. 13. Когда учёный работал в Институте физических проблем, он создал свой известный учебник «Курс теоретической физики». 14. Л. Ландау интересовался многими проблемами физики, но не считал себя разносторонним специалистом и говорил, что он просто физик-теоретик. 15. Когда учёный занимался физикой, он считал, что это огромная радость. 16. Л. Ландау открыл формулу счастья и был счастливым человеком в жизни и в науке. 17. Лев Ландау проработал в Институте физических проблем 30 лет и собрал вокруг себя коллектив единомышленников. 18. Л. Ландау попал в катастрофу и получил тяжёлые травмы, несколько месяцев он находился между жизнью и смертью.

Упражнение 13. Замените сложные конструкции деепричастными оборотами.
1. Когда Д.И. Менделеев стал профессором университета, он начал читать лекции студентам. 2. Когда Д.И. Менделеев не нашёл хорошего учебника по органической химии ни в России, ни в Европе, он решил написать учебник сам. 3. Профессор написал учебник за два месяца и назвал его «Основы химии». 4. Учёный работал над системой химических элементов в течение пятнадцати лет и собирал материалы и факты для создания универсальной таблицы. 5. Д. И. Менделеев собирал необходимые факты и понимал, чтобы создать таб​лицу химических элементов, нужны доказательства и логическая формула. 6. Когда Д. И. Менделеев работал над таблицей химических элементов, он знал, что  из  девяноста двух  веществ  было  известно  только  шестьдесят два. 7. Д. И. Менделеев раскладывал карточки с химическими элементами на столе и не заметил, как уснул от усталости. 8. Когда учёный заснул, во сне он увидел таблицу химических элементов. 9. Когда Д. И. Менделеев проснулся, он начал составлять таблицу элементов на бумаге. 10. Д. И. Менделеев сделал своё гениальное открытие 17 февраля 1869 года и вошёл в науку как великий учёный. 11. Д. И. Менделеев верил в интуицию, но не мог предположить, что увидит таблицу во сне. 12. Д. И. Менделеев нашёл закономерности в построении си​стемы химических элементов и блестяще решил эту химическую задачу. 13. В тот вечер профессор торопился на вокзал и делал записи на листах бумаги, которые сохранились сейчас и находятся в музее в Петербурге.

Упражнение 14. Образуйте от данных глаголов СВ и НСВ деепричастия и вставьте их вместо точек в нужной форме.

собирать — собрать факты
а) …, 
Д. И. Менделеев хотел понять закономерности расположения химических элементов в таблице.

б) ..., Д. И. Менделеев сделал гениальное открытие в химии.

решать — решить задачу
а) ..., Игорь извлекал корень семнадцатой степени из огромного числа.

б) ..., Игорь дал правильный ответ.

сдавать — сдать экзамены
а)  ...,  студенты  решали  интересные  задачи,  которые  придумывал Л. Ландау.

б) ..., студенты поехали в Петербург на каникулы.

поступать — поступить в университет
а) ..., Л. Ландау сдавал устные и письменные экзамены.

б)..., Л. Ландау стал студентом и учился на двух факультетах одно​временно: на физико-математическом и химическом.

готовить — подготовить диссертацию
а) ..., учёный продолжал читать лекции в университете.

б) ..., он получил степень доктора наук по экономике.

разрабатывать — разработать новый метод
а) ..., он руководил большим экономическим проектом.

б) ..., он был награждён Нобелевской премией.

Упражнение 15. Образуйте от глаголов существительные по образцу. Обратите внимание на способ образования существительных. Составьте с ними словосочетания.

Образец:   анализировать - анализ


Экспериментировать, моделировать, планировать, контролировать, импортировать, экспортировать, аргументировать.

Упражнение 16. Назовите антонимы данных ниже слов.
а) одарённый, естественный, трудолюбивый, лёгкий, быстрый;

б) согласиться, скучать, хвалить, выигрывать.

Упражнение 17. Прочитайте словосочетания. Замените глаголы отглагольными существительными. Обратите внимание на изменение управления.

Образец: создать (что?) новую модель (В.п.) —

создание (чего?) новой модели (Р.п.)

Исследовать явления природы, изучать строение атома, открывать новые законы, обсуждать интересные важные проблемы, утверждать правильность теории, достигать успеха в работе, проводить опыт, признавать открытия в области физики, опубликовать роман, разработать метод.

Придумайте несколько предложений, используя образованные словосоче​тания.

Упражнение 18. Замените предложения с деепричастием синонимичными, используя слож​ные предложения причины.

1. Основав эколо​гический фонд, Жак-Ив Кусто смог реализовать важные экологические программы. 2. Не понимая уникальность вида китов-белух, правительство Канады в прошлом разрешало охотиться на них. 3. Строя гидроэлектростанции, разные страны мира загрязняют лучшие реки. 4. Организуя экс​курсии в свои заповедники, страны зарабатывают деньги для реализа​ции экологических программ. 

Упражнение 19. Прочитайте предложения. Выразите их содержание другими словами, используя конструкции с союзами хотя или несмотря на то что.

1. Многие понимали значение экологического образования, но долгое время никто не занимался этим. 2. Проблемы экологии очень актуальны, но им уделялось мало внимания. 3. Уже много сказано о вреде строительства заводов на месте лесов, на берегах уникальных озёр, рек, но иногда это строительство продолжается. 4. Многие интересуются проблемами экологии, но не все пред​ставляют себе размеры экологической катастрофы. 5. Наша Земля богата, но её ресурсы не бесконечны. 6. В настоящее время существует экологический кризис, но мы не теряем надежды найти из него выход. 7. Специального аппарата ещё не было, но учёные уже исследовали подводный мир. 8. Ещё не кончилась война, но учёный уже думал о сохранении океана.

Упражнение 20. Замените простые предложения сложными, используя союз если.

1. При полном взаимопонимании они достигнут больших успехов. 2. При точном выполнении всех условий эксперимента он получит интересные ре​зультаты. 3. При совместном решении экологических проблем люди смогут найти выход из экологического кризиса. 4. При внимательном чтении вы мо​жете найти в статье нужную информацию. 5. При серьёзном отношении к учёбе он станет отличником. 6. При помощи друзей ты сдашь этот экзамен. 7. При ясной погоде можно увидеть комету.

Упражнение 21. Прочитайте текст. Составьте его план. Расскажите данный текст по плану.

Силы трения

Силы трения появляются при перемещении соприкасающихся тел или частей относительно друг друга. Трение, возникающее при относительном перемещении двух соприкасающихся тел, называется внешним. Трение между частями одного и того же сплошного тела (например, жидкости или газа) носит название внутреннего трения.

Силу трения, возникающую при движении твёрдого тела относительно жидкой и газообразной среды, следует отнести к категории сил внутреннего трения. Дело в том, что в этом случае слои среды, непосредственно соприкасающиеся с телом, вовлекаются им в движение с той же скоростью, какую имеет тело. Вместе с тем на движение тела оказывает влияние трение между этими и внешними по отношению к ним слоями среды.

Трение между поверхностями двух твёрдых тел при отсутствии какой-либо прослойки, например, смазки между ними, называется сухим. Трение между твёрдым телом и жидкой или газообразной средой, а также между слоями такой среды называется вязким (или жидким).

Применительно к сухому трению различают трение скольжения и трение качения.

Силы трения направлены по касательной к трущимся поверхностям (или слоям). Они направлены так, что противодействуют относительному смещению этих поверхностей (слоёв). Например, два слоя жидкости скользят друг по другу, двигаясь с различной скоростью. В этом случае сила, приложенная к более быстро движущемуся слою, направлена в сторону, противоположную движению. Сила же, действующая на слой, движущийся медленнее, направлена в сторону движения слоя.

Сила трения играет важную роль в природе. В нашей повседневной жизни трение нередко оказывается полезным. Вспомним огромные затруднения, которые испытывают пешеходы и транспорт во время гололедицы. В этом случае трение между покрытием дороги и подошвами пешеходов или колёсами транспорта значительно уменьшается. Если не было бы сил трения, мебель пришлось бы прикреплять к полу, как на судне во время качки. Иначе она при малейшей негоризонтальности пола сползла бы в направлении покатости. Аналогичных примеров много.

Во многих случаях роль трения отрицательна. Приходится принимать меры к тому, чтобы по возможности его ослабить. Так обстоит, например, дело с трением в подшипниках или с трением между втулкой колеса и осью.

Наиболее радикальным способом уменьшения сил трения является замена трения скольжения трением качения. Последнее возникает, например, между цилиндрическим или шарообразным телом и поверхностью, по которой оно катится. Трение качения подчиняется формально тем же законам, что и трение скольжения. Однако коэффициент трения в этом случае оказывается меньшим.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № 4

для иностранных студентов-заочников

(экономические специальности)

2 курс, 4 семестр

Упражнение 1. Вместо точек вставьте глагол нужного вида и времени.
1) Термин «биржа» (получить — получать) ... своё название от биржи, которая располага​лась в городе Брюгге. 2) Петр I (строить — построить) ... для биржи здание и (установить — уста​навливать) часы собрания купечества. 3) В нашей стране биржи только (возродиться — возрож​даться) ..., и поэтому информации об их деятельности пока мало. 4) Первая фондовая биржа (появиться — появляться)... в Антверпене в XVI в.
Упражнение 2. Трансформируйте деепричастные обороты. Помните, что при трансформации деепричастных оборотов, выражающих время, используется не только союз "когда", но и "после того как".
1. Начиная собственный бизнес, человек должен определить форму организации своего бизнеса. 2. Организуя своё дело, каждый бизнесмен должен знать все преимущества и недостатки каждой из форм бизнеса. 3. Владея всей прибылью предприятия, индивидуальный собственник один может решать, как использовать эту прибыль. 4. Являясь единственным владельцем частного предприятия, индивидуальный собственник несёт полную имущественную ответственность. 5. Став банкротом, частный индиви​дуальный собственник может потерять не только капитал, но и всё своё имущество. 6. Взяв кредит в банке, предприниматель должен вернуть его. 7. Приобретя акции и став акционерами, физические лица и организации могут участвовать в решении проблем корпорации. 8. Разместив акции среди большого количества людей, учредители корпорации получают огромные капиталы для организации производственной деятельности. 9. Имея огромные капиталы и большие производственные возможности, корпорация может выпускать дешёвую массовую разнообразную продукцию. 10. Акционеры легко могут войти в корпорацию, купив акции, и легко могут выйти из неё, продав акции.
Упражнение 3. Употребите необходимую приставку с глаголами движения.

	Я обычно ...хожу утром из дома в 8 ча​сов утра.

Сегодня ко мне в гости ...идёт друг.

Посетитель постучал в дверь и ...шёл.

Секретаря сейчас нет на месте, он ...шёл на 5 минут.

Я ...везла друзьям сувениры из России.

Делегация ...летела в Петербург вечером.

Группа стажёров ...ехала в Петербург на автобусе.

Стажёры ...едут домой через 2 недели.
	Директора нет в кабинете, он уже ...шёл домой.

Надо ...нести эти книги в библиотеку.

Завтра ...несите на занятие словари.

Российский гражданин может ...везти беспошлинно товары на сумму 5000 дол​ларов.

Запрещено ...возить из страны художест​венные ценности.

Какие предметы запрещено ...возить че​рез границу?


Упражнение 4. Прочитайте предложения. Вставьте глаголы НСВ или СВ в зависимости от контекста.

1. Почему ты ещё не (вставать — встать)? — Я (вставать — встать), но потом лёг опять, потому что плохо себя почувствовал. 2. Когда тебя не было дома, почтальон (приносить — принести) тебе бандероль. Сейчас ты должен сам пойти за ней на почту. 3. Рассказу учёного долго не (верить — поверить), но потом (понимать — понять), что он говорил правду.

Упражнение 5. Прочитайте предложения. Вставьте глаголы НСВ или СВ, выражая запрет или невозможность. Прокомментируйте употребление этого слова.

1. У него нет телефона, ему нельзя (звонить — позвонить). 2. Уже слишком поздно, ему нельзя (звонить — позвонить). 3. Сумка очень тяжёлая, её нельзя (поднимать — поднять) на пятый этаж. 4. Он очень болен, ему нельзя (подни​мать — поднять) такой тяжёлый чемодан. 5. У него болит горло, ему нельзя (есть — съесть) мороженое. 6. Он купил так много продуктов, что их нельзя (есть — съесть) за несколько дней. 7. Нельзя было (верить — поверить) в то, что он выживет. 8. Нельзя ему (верить — поверить), он всегда говорил неправду.

Упражнение 6. Прочитайте предложения, вставив глаголы НСВ или СВ в императиве.

1. (писать — написать) родителям письма хотя бы раз в месяц. 2. Будьте добры, (говорить — сказать), который час. 3. Всегда (переходить — перейти) улицу на зелёный свет! 4. Мы вас слушаем, (отвечать — ответить) на вопрос! 5. (знакомить — познакомить) меня с вашим другом! 6. (рассказывать — рассказать) мне подробно, о чём говорится в этом тексте. 7. Почему вы пере​стали читать? (читать — прочитать)! 8. Виктор сейчас дома, (звонить — позво​нить) ему! 9. (говорить — сказать) громче, он плохо слышит. 10. (вставать — встать) завтра пораньше, и ты успеешь сделать всё. 11. Пожалуйста, (передавать — передать) ему письмо.

Упражнение 7. Прочитайте предложения. Напишите их, используя один из глаголов в нужном виде.

1. Когда А. Нобель (создавать — создать) динамит, он (думать — поду​мать), что его изобретение будет служить прогрессу.
2. Когда Л. Ландау (принимать — принять) экзамены у студентов, он (придумывать — придумать) интересные задачи.
3. Когда Андрей (возвращаться — возвратиться) домой в первом часу ночи, он (видеть — увидеть) на детской площадке плачущую девушку.
4. Художник В. Серов (бросать — бросить) Академию художеств и (на​чинать — начать) самостоятельно работать.
5. Когда В. Серов (рисовать — нарисовать) портреты, он (стараться — постараться) показать характер человека со всеми его плюсами и ми​нусами.
6. Когда Д.И. Менделеев (сравнивать — сравнить) свойства элементов, он (замечать — заметить), что они периодически повторяются.
7. А.С. Пушкин (дарить — подарить) В.И. Далю идею создания толкового словаря и (убеждать — убедить) его в необходимости этой работы.

Упражнение 8. Используя материал текстов, поставьте слова, стоящие в скобках, в правильной форме, употребив временные конструкции (за... до..., через... после...).
1. (год, смерть) Альфред Нобель написал завещание, в котором было указано, что делать с его огромным богатством после его смерти. 2. (год, окон​чание школы) Л. Ландау поступил в университет сразу  на два факультета. 3. (два года, окончание университета) Л. Ландау послали продолжать образование за границу. 4. (год, окончание университета) студент Лев Ландау опубликовал свою первую научную работу. 5. Осенью 1885 года (несколько месяцев, окончание Академии художеств) будущий известный художник Серов бросил учёбу.

Упражнение 9. Назовите антонимы данных ниже слов.
а) одарённый, естественный, трудолюбивый, лёгкий, быстрый;

б) согласиться, скучать, хвалить, выигрывать.

Упражнение 10. Замените сложные конструкции деепричастными оборотами.
1. Л. Ландау окончил школу в 13 лет и хотел поступить в университет, но его не приняли. 2. Л. Ландау поступил в университет и стал студентом. 3. Л. Ландау серьёзно занимался наукой и за год до окончания университета он опубликовал первую научную работу. 4. Когда он окончил университет и получил диплом, он поехал работать за границу. 5. Во время работы за границей Л. Ландау разра​ботал теорию электронного диамагнетизма. 6. В 1932 году Л. Ландау вернулся на родину и стал работать в физико-техническом институте. 7. Учёный побывал в Швейцарии, Англии, Дании и познакомился с известными научными деятелями. 8. Когда он работал в Копенгагене, он познакомился с Нильсом Бором. 9. Каждый день учёные приходили в лабораторию Нильса Бора и спорили о научных проблемах. 10. Учёный читал лекции студентам и увлекал их научными идеями. 11. Когда он принимал экзамены у студентов, он не спрашивал их по билетам, а сам придумывал интересные задачи, чтобы проверить их знания. 12. В 1937 году Л. Ландау переехал в Москву и работал в Институте физических проблем. 13. Когда учёный работал в Институте физических проблем, он создал свой известный учебник «Курс теоретической физики». 14. Л. Ландау интересовался многими проблемами физики, но не считал себя разносторонним специалистом и говорил, что он просто физик-теоретик. 15. Когда учёный занимался физикой, он считал, что это огромная радость. 16. Л. Ландау открыл формулу счастья и был счастливым человеком в жизни и в науке. 17. Лев Ландау проработал в Институте физических проблем 30 лет и собрал вокруг себя коллектив единомышленников. 18. Л. Ландау попал в катастрофу и получил тяжёлые травмы, несколько месяцев он находился между жизнью и смертью.

Упражнение 11. Образуйте от данных глаголов СВ и НСВ деепричастия и вставьте их вместо точек в нужной форме.

собирать — собрать факты
а) …, 
Д.И. Менделеев хотел понять закономерности расположения химических элементов в таблице.

б) ..., Д. И. Менделеев сделал гениальное открытие в химии.

решать — решить задачу
а) ..., Игорь извлекал корень семнадцатой степени из огромного числа.

б) ..., Игорь дал правильный ответ.

сдавать — сдать экзамены
а)  ...,  студенты  решали  интересные  задачи,  которые  придумывал Л. Ландау.

б) ..., студенты поехали в Петербург на каникулы.

поступать — поступить в университет
а) ..., Л. Ландау сдавал устные и письменные экзамены.

б)..., Л. Ландау стал студентом и учился на двух факультетах одно​временно: на физико-математическом и химическом.

готовить — подготовить диссертацию
а) ..., учёный продолжал читать лекции в университете.

б) ..., он получил степень доктора наук по экономике.

разрабатывать — разработать новый метод
а) ..., он руководил большим экономическим проектом.

б) ..., он был награждён Нобелевской премией.

Упражнение 12. Образуйте от глаголов существительные по образцу. Обратите внимание на способ образования существительных. Составьте с ними словосочетания.

Образец:   анализировать - анализ


Экспериментировать, моделировать, планировать, контролировать, импортировать, экспортировать, аргументировать.

 Упражнение 13. Прочитайте словосочетания. Замените глаголы отглагольными существительными. Обратите внимание на изменение управления.
Образец: создать (что?) новую модель (В.п.) - создание (чего?) новой модели (Р.п.)

Исследовать экономические процессы, изучать строение атома, открывать новые законы, обсуждать интересные важные проблемы, утверждать правильность теории, достигать успеха в работе, проводить опыт, признавать открытия в области экономики, опубликовать роман, разработать метод.

Придумайте несколько предложений, используя образованные словосоче​тания.

Упражнение 14. а) Прочитайте предложения. Выразите их содержание другими словами, используя конструкцию 

в результате + Р. п.
1. Использование акваланга дало возможность учёным работать на боль​шой глубине. 2. Применение техники в современном мире способствует повышению уровня шума. 3. Городской шум ухудшает здоровье человека. 4. Профилактические меры, принятые экологами, помогли спасти редкие ви​ды растений. 5. Из-за деятельности человека появилось много отходов произ​водства. 6. Выбросы в моря отходов производства ведут к гибели раститель​ного и животного мира морей. 7. Повышение температуры планеты может привести (приведёт) к повышению уровня Мирового океана. 8. Применение старой (несовершенной) техники приводит к ухудшению воздуха городов. 9. Повышение уровня Мирового океана приведёт к миграции населения.

б) Замените простые предложения причины сложными, используя союз в результате того что.

Упражнение 15. Замените предложения с деепричастием синонимичными, используя слож​ные предложения причины.

1. Основав эколо​гический фонд, Ж.-И. Кусто смог реализовать важные экологические программы. 2. Не понимая уникальность вида китов-белух, правительство Канады в прошлом разрешало охотиться на них. 3. Строя гидроэлектро​станции, разные страны мира загрязняют лучшие реки. 4. Организуя экс​курсии в свои заповедники, страны зарабатывают деньги для реализа​ции экологических программ. 

Упражнение 16. Прочитайте предложения. Выразите их содержание другими словами, используя конструкции с союзами хотя или несмотря на то что.

1. Многие понимали значение экологического образования, но долгое время никто не занимался этим. 2. Проблемы экологии очень актуальны, но им уделялось мало внимания. 3. Уже много сказано о вреде строительства заводов на месте лесов, на берегах уникальных озёр, рек, но иногда это строительство продолжается. 4. Многие интересуются проблемами экологии, но не все пред​ставляют себе размеры экологической катастрофы. 5. Наша Земля богата, но её ресурсы не бесконечны. 6. В настоящее время существует экологический кризис, но мы не теряем надежды найти из него выход. 7. Специального аппарата ещё не было, но учёные уже исследовали подводный мир. 8. Ещё не кончилась война, но учёный уже думал о сохранении океана.

Упражнение 17. Замените простые предложения сложными, используя союз если.

1. При полном взаимопонимании они достигнут больших успехов. 2. При точном выполнении всех условий эксперимента он получит интересные ре​зультаты. 3. При совместном решении экологических проблем люди смогут найти выход из экологического кризиса. 4. При внимательном чтении вы мо​жете найти в статье нужную информацию. 5. При серьёзном отношении к учёбе он станет отличником. 6. При помощи друзей ты сдашь этот экзамен. 7. При ясной погоде можно увидеть комету.

Упражнение 18. Прочитайте предложения. Замените простые предложения с дееприча​стными оборотами сложными предложениями с конструкциями несмотря на то что, хотя, когда, если, в результате того что.

1. Зная, что автомобиль — главный загрязнитель атмосферы, человек, к сожалению, не отказывается от личной машины.
2. Хорошо зная, к чему может привести нерациональное использование природных ресурсов, человек всё-таки не бережёт их.
3. Не приняв срочные меры по сохранению природы, человек может по​гибнуть вместе с ней.
4. Проведя многочисленные исследования, учёные не пришли к единому мнению о том, почему озоновые дыры имеются только над Антаркти​дой и Арктикой.
5. Назвав последнее десятилетие XX века десятилетием экологии, учёные, вероятно, надеялись решить все экологические проблемы до конца этого столетия.
6. Сравнивая эти цифры за 50 лет, мы видим, что население планеты уве​личилось очень быстро.
7. Совершив кругосветное путешествие, Ж.-И. Кусто написал книгу о под​водном мире.
8. Нарушив гармонию в природе, человек создал сложную экологиче​скую ситуацию на планете.
9. Живя в согласии с природой, человек был близок к ней физически и духовно.

Упражнение 19. Вставьте предлоги во время, на, за, через,   где это необходимо по смыслу.

Природа подарила людям Аральское море... многие годы. ... много лет это море дарило людям жизнь, красоту и счастье. Но человек нерационально ис​пользовал этот подарок природы. ... последние 25 лет в результате хозяйст​венной деятельности человека количество воды в море значительно уменьши​лось и его площадь сократилась.

На фотографиях, сделанных космонавтами ... полёта на космическом ко​рабле, видно, что реки уже не впадают в это море и из-за недостатка воды оно разделилось на две части. Если не принять срочные меры по спасению этого моря, то ... несколько лет оно может исчезнуть.

Упражнение 20. Прочитайте предложения и поставьте слова, данные в скобках, в соот​ветствующей форме, употребив, где нужно, предлог.

1. Я знаю, что всегда могу положиться (мой верный друг). 2. Все жители устремились (город). 3. Она не вынула (я, цветы, руки) и не бросила (цветы, земля). 4. Молодой человек назначил (Лора, встреча, кинотеатр). 5. Всё лето Коля подсматривал (молодые люди). 6. Другие забирали (она, счастье), либо оно само уходило. 7. Лора всегда напоминала (все, кто-то). 8. Командир приказал (администратор) отменить (спектакль). 9. Никто не догадывался (его страдания). 

Упражнение 21. Прочитайте текст. Сформулируйте письменно его основные положения и  расскажите данный текст.

Стратегия диверсификации в российской экономике

Диверсификация – стратегическая ориентация на создание многопрофильного производства для уменьшения зависимости от одного вида производимой продукции или предоставляемых услуг. Иными словами, диверсификация означает развитие разных видов предпринимательства или расширение ассортимента товаров и услуг.

В основе диверсификации лежит рост эффективности коммерческой деятельности в результате развития новых направлений в бизнесе.

Диверсификация в бизнесе может принимать форму как внутреннего роста компаний за счёт собственных ресурсов, выделения подразделений в самостоятельные бизнес-единицы, так и внешнего – через слияние и поглощение компаний.

Многопрофильных компаний в России становится больше: в условиях незрелого рынка и обилия свободных ниш в бизнесе стратегия диверсификации не лишена смысла. Однако стремление к универсальности может закончиться печально для тех компаний, которые не определились с главным ресурсом – компетенцией.

В России на протяжении 1990-х годов большинство отечественных конгломератов формировалось по принципу: «дёшево – куплю - разберусь». Приватизация не оставляла времени на раздумья: надо было брать, пока тебя не опередили.

Набрав собственности из разных отраслей, многие владельцы не знали, что с ней делать дальше – по какому принципу управлять, на чём сосредоточиться. Недостаток кадров, низкий уровень корпоративной культуры и управления, неразвитость информационных технологий – всё это ограничивает предпринимателей в их желании быть эффективными собственниками.

Однако диверсификация имеет ряд преимуществ. Так, например, она ведёт к увеличению масштабов бизнеса. Действительно, с точки зрения доступа к административным, управленческим, финансовым и другим ресурсам фортуна в России благоволит крупным компаниям. Другой распространённый довод в пользу диверсификации – работать в одной отрасли рискованно.  Чтобы обезопасить себя, владельцам не стоит складывать все яйца в одну корзину, даже если дела в основном бизнесе пока идут хорошо.

Среди веских причин диверсификации выделяют ещё две:

1) возможность иметь сбалансированный портфель заказов и таким образом защитить себя от конъюнктурных спадов. Для этого не обязательно уходить в другие отрасли. Так, например, покупка тракторного завода в Волгограде – это хорошая возможность защитить себя от цикличности спроса на тракторную и комбайновую продукцию;

2) возможность использовать в новой отрасли особые навыки, мастерство, управленческие ноу-хау. Например, в промышленной группе МАИР считают, что способны компенсировать незнание отраслевой специфики высокими технологиями управления.

Как следует из перечисленного, аргументы в пользу покупки непрофильного актива не исчерпываются его ценой и прогнозами прибыли на основной капитал. Не менее важными являются два вопроса. Первый:  как сделка соотносится с ключевой компетенцией компании? Второй: что даёт встройка нового бизнеса в структуру собственности?

Решение о диверсификации и выбор её модели в значительной степени зависит от того, каким собственник компании видит своё место на рынке. Либо она развивается в пределах той сферы, где обладает отраслевым опытом и глубокими знаниями, либо управляет портфелем бизнесов, потому что разбирается в финансах и умеет просчитывать инвестиционные риски. Как уже было сказано, решение о диверсификации бизнеса следует принимать, когда есть чёткое понимание, что является ключевой компетенцией компании. Она может охватывать широкий спектр деятельности, но часто сосредоточена в весьма узкой, специфической области производственных технологий.

Таким образом, в рассуждениях о выгодах диверсификации нужно учитывать  объективные тенденции: перспективу конкурентоспособности отечественного бизнеса на мировом рынке, наличие управленческих и инвестиционных ресурсов в стране. Это у нас пока в дефиците: налицо отсталость технологий производства и масштабные задачи по его реструктуризации. Конкурировать с иностранными компаниями тяжело уже сегодня, а открытие российского рынка в связи с вступлением в ВТО ещё больше осложнит жизнь предпринимателям. В таких условиях распыление сил едва ли будет проявлением дальновидности, поэтому для большинства российских компаний диверсификация скорее вредна, чем полезна.
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